
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1.  Άδεια απουσίας των Βουλευτών κ.κ. Γ. Κουµουτσάκου

και Μ. Γεωργιάδη, σελ. 5058
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 3ο Γενικό λύκειο Ιωαννίνων, σελ. 5058
3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 5025, 5026, 5057, 5028,

5056, 5060, 5061, 5064
4. Ανακοινώνεται ο υπ’ αρ. 776 από 12-2-2018 πρόταση που

κατέθεσαν ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αλέξης Τσίπρας και εκατόν
σαράντα τέσσερις (144) Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής
του Οµάδας, καθώς και ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας των ΑΝΕΛ, κ. Παναγιώτης (Πάνος) Καµµένος και
οκτώ (8) Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής του Οµάδας για
τη σύσταση Ειδικής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής προς διε-
νέργεια προκαταρκτικής εξέτασης, κατά το άρθρο 86 του
Συντάγµατος, τα άρθρα 153 επ. του Κανονισµού της Βουλής
και το ν. 3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουργών», όπως
ισχύει, σχετικά µε τη διερεύνηση της υπόθεσης Novartis, σελ.
5029 - 5055

5. Ανακοινώνεται ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον ν.3126/2003
«Ποινική Ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, στις
12/2/2018: ποινική δικογραφία που αφορά στον διατελέ-
σαντα Υπουργό Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτι-
λίας καθώς και Υπουργό Οικονοµικών, κ. Ιωάννη Στουρνάρα,
σελ. 5064

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-

πίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Νοµική βοήθεια στις υποθέ-
σεις του ν. 3869/2010 και του ν. 4469/2017», σελ. 5025

β) Προς τον Υπουργό Παιδείας,  Έρευνας και Θρησκευµά-
των:

i. µε θέµα: «Ειδική ρύθµιση για τους πληγέντες µαθητές
του Λυκείου Μάνδρας», σελ. 5027

ii. µε θέµα: « Ίδρυση Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ-
σης (ΚΠΕ) στο πάρκο «Αντώνης Τρίτσης»», σελ. 5056

iii. σχετικά µε τα προβλήµατα των φοιτητικών εστιών, σελ.
5057

iv. µε θέµα: «Καθαίρεση του Πρόεδρου του Τµήµατος Οι-
νολογίας και Τεχνολογίας Ποτών του ΤΕΙ Ανατολικής Μακε-
δονίας και Θράκης», σελ. 5059

γ) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών:
i. µε θέµα: «Απώλειες αντί ωφέλειας από το τέλος διανυ-

κτέρευσης και τον αυξηµένο ΦΠΑ στα νησιά», σελ. 5061
ii. µε θέµα: «Ανάγκη εξορθολογισµού του αριθµού και του

ελαχίστου ποσού καταβολής των δόσεων φόρου κληρονο-
µιάς, δωρεών και γονικών παροχών», σελ. 5062

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Ν. , σελ. 5025 - 5064

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ Κ. , σελ. 5027
ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Ν. , σελ. 5025, 5026, 5027, 5028, 

5056, 5058, 5060, 5061

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ Κ. , σελ. 5028, 5056, 5057, 5058, 

5059, 5060, 5061
ΓΚΙΟΚΑΣ Ι. , σελ. 5057, 5058
ΘΕΟΦΥΛΑΚΤΟΣ Ι. , σελ. 5025, 5026
ΚΑΡΡΑΣ Γ. , σελ. 5062, 5063, 5064
ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ Χ. , σελ. 5056, 5057
ΚΟΝΤΟΝΗΣ Χ. , σελ. 5026, 5027
ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 5061, 5062
ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ Δ. , σελ. 5059, 5060
ΜΠΟΥΡΑΣ Α. , σελ. 5027, 5028
ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ Α. , σελ. 5061, 5062, 5063, 5064

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ:
ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Ν. , σελ. 5026, 5028, 5057, 5061, 

5063

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
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Αθήνα, σήµερα στις 12 Φεβρουαρίου 2018, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.02’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν ξεκινήσουµε µε τις επτά ερωτήσεις που θα συζητηθούν
σήµερα, θέλω να ανακοινώσω, µε βάση την επιστολή του Γραµ-
µατέα της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου, τις ερωτήσεις που δεν θα
συζητηθούν.

Η δεύτερη µε αριθµό 998/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Επι-
σκόπηση δαπανών φορέων Γενικής Κυβέρνησης», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονο-
µικών κ. Γεωργίου Χουλιαράκη.

Η πέµπτη µε αριθµό 948/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Εξέλιξη και ολοκλήρωση της διαδικασίας αποπληρωµής των λη-
ξιπρόθεσµων οφειλών του δηµοσίου προς ιδιώτες», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονο-
µικών κ. Γεωργίου Χουλιαράκη.

Η τέταρτη µε αριθµό 1005/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Να καταβληθούν στους πρώην εργαζόµενους της ΑΤΕ
όλα όσα τους οφείλονται», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Η πέµπτη µε αριθµό 976/5-2-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ποιο
το ακριβές υπόλοιπο του τραπεζικού λογαριασµού του ν.128/
1975;», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικο-
νοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Η δεύτερη µε αριθµό 1000/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Πότε επιτέλους θα εκπονηθεί και εγ-
κριθεί εθνικό σχέδιο δράσης κατά των ναρκωτικών;», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας κ. Ανδρέα Ξαν-
θού.

Η πρώτη µε αριθµό 999/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευ-
θερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αντιδρά-
σεις για τις νέες συµβάσεις του ΕΟΠΥΥ µε τους οικογενειακούς
ιατρούς: 0,71 ευρώ τον µήνα για κάθε ασφαλισµένο διαθέτει ο
ΕΟΠΥΥ!», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη.

Επίσης, η τέταρτη µε αριθµό 1007/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα ελλείψεων προσωπικού, κτη-
ριακών υποδοµών και εξοπλισµού στο Νοσοκοµείο Αγ. Νικολάου
Λασιθίου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη.

Εισερχόµαστε τώρα στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό
975/5-2-2018 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Κοζάνης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη
Θεοφύλακτου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Νοµική βοήθεια στις υπο-
θέσεις του ν.3869/2010 και του ν.4469/2017».

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο παρευρισκόµε-
νος Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων κ. Κοντονής. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΕΟΦΥΛΑΚΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ως γνωστόν, η προστασία της πρώτης λαϊκής

κατοικίας αποτελεί πρώτιστο µέληµα της Κυβέρνησης και πρώ-
τιστη µέριµνα και της ελληνικής κοινωνίας. Για τον λόγο αυτό
εξακολουθούν και είναι σε ισχύ, όπως είναι γνωστό, ο νόµος Κα-
τσέλη - Σταθάκη, δηλαδή ο ν.3869/2010, όπως τροποποιήθηκε
και ισχύει για τα φυσικά πρόσωπα, για τα νοικοκυριά -ας κάνω
τη διάκριση χονδρικά- και ο νόµος που ψήφισε η Κυβέρνησή µας,
ο ν.4469/2017, ο εξωδικαστικός µηχανισµός για τους εµπόρους.

Κατά τη γνώµη µου, επειδή ισχύουν αυτοί οι νόµοι ως το τέλος
του 2018, πρέπει να σκύψουµε και στις λεπτοµέρειες, σε τυχόν
πρακτικές δυσκολίες που ανακύπτουν κατά την εφαρµογή τους.
Και ποιες είναι αυτές που θίγω µε την παρούσα επίκαιρη ερώ-
τησή µου; Πολλοί από τους συµπολίτες µας που έχουν πρόβληµα
στην προστασία της πρώτης κατοικίας τους -και είναι λαϊκές οι-
κογένειες- αδυνατούν να αντεπεξέλθουν στην οικονοµική δαπάνη
του δικηγόρου και των δικαστικών εξόδων που χρειάζεται για την
υπαγωγή στον νόµο Κατσέλη ή στον εξωδικαστικό µηχανισµό.

Σε αυτές τις περιπτώσεις, βέβαια, υπάρχει η δικλείδα ασφα-
λείας, η διέξοδος της νοµικής βοήθειας µε τη γνωστή διαδικασία,
δηλαδή πηγαίνω στο δικαστήριο, γίνεται έλεγχος ότι είµαι χαµη-
λού εισοδήµατος και διορίζεται δικηγόρος που πληρώνεται από

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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το Υπουργείο Δικαιοσύνης. Όµως, υπάρχει αυτή η κρίσιµη λε-
πτοµέρεια: Οι συνάδελφοι δικηγόροι που αναλαµβάνουν τέτοιες
πολύ κρίσιµες υποθέσεις για τον Έλληνα πολίτη πληρώνονται µε
εξευτελιστικά χαµηλές αµοιβές. Συγκεκριµένα, η αµοιβή για σύν-
ταξη αίτησης στον νόµο Κατσέλη ως ίσχυε -και εξακολουθεί να
ισχύει- είναι 69 ευρώ µε αυτήν τη διαδικασία. Επειδή το να δου-
λέψεις µια αίτηση του νόµου Κατσέλη θέλει πολλές µέρες δου-
λειάς, πρέπει να κλείσεις το γραφείο σου για όλες τις υποθέσεις
και να ασχοληθείς τουλάχιστον για µια εβδοµάδα για έναν φά-
κελο επειδή όντως είναι κρίσιµη υπόθεση, γιατί προστατεύεις την
κατοικία µιας λαϊκής οικογένειας, το αποτέλεσµα στην πράξη και
στην καθηµερινότητα είναι οι συνάδελφοι δικηγόροι να βρίσκουν
διάφορες δικαιολογίες και να αποφεύγουν να αναλάβουν τέτοιες
υποθέσεις οικογενειών που έχουν πραγµατικά χαµηλά εισοδή-
µατα και αδυνατούν να ανταπεξέλθουν στα έξοδα αυτά. 

Κατά τη γνώµη µου -και εκεί αποσκοπεί η ερώτησή µου- πρέπει
να αυξηθεί η αµοιβή όσων αναλαµβάνουν τέτοιες υποθέσεις, δη-
λαδή µε διορισµό από το κράτος του δικηγόρου και να προσο-
µοιάσει σε ύψος τις αµοιβές των ποινικών δικαστηρίων των κα-
κουργηµάτων, όπου εκεί οι δικηγόροι αναλαµβάνουν κρίσιµες
υποθέσεις, απασχολούνται µια ηµέρα στο ακροατήριο, αλλά
αµείβονται ικανοποιητικώς. 

Ακόµα πιο κρίσιµο είναι το να προστατεύσουν την πρώτη κα-
τοικία µιας λαϊκής οικογένειας και νοµίζω πως εκεί πρέπει να κα-
τευθυνθούν και οι ενέργειες της Κυβέρνησης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Χάριν των Πρακτικών

και µόνο, το ερώτηµα εποµένως, κύριε Θεοφύλακτε, είναι αν
προτίθεται η Κυβέρνηση να φέρει µια νοµοθετική πρωτοβουλία
ώστε τα 69 ευρώ να έχουν µια λογική αύξηση σε ό,τι αφορά τη
δικηγορική αµοιβή για το θέµα το οποίο αναπτύξατε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΕΟΦΥΛΑΚΤΟΣ: Έτσι ακριβώς, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Παίρνω την ευκαιρία από την επίκαιρη ερώτηση του αγαπητού

συναδέλφου κ. Θεοφύλακτου, να επαναλάβω για άλλη µια φορά
στη Βουλή ότι η Κυβέρνηση µεριµνά απολύτως για την προστα-
σία της πρώτης κατοικίας. 

Θεωρώ ότι παρά τις εντάσεις και τις αντεγκλήσεις που ενίοτε
λαµβάνουν χώρα στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου, µέχρι σήµερα
-αν και το έχω ζητήσει- ουδείς έχει φέρει ως παράδειγµα µια
πρώτη κατοικία, µια λαϊκή κατοικία που µπορεί να υπαχθεί και
υπάγεται στον νόµο Κατσέλη - Σταθάκη και που να έφτασε µέχρι
το στάδιο του πλειστηριασµού. Είναι µια µεγάλη προσπάθεια την
οποία κατέβαλε η Κυβέρνηση στο νοµοθετικό έργο, από την
πρώτη στιγµή που αναλάβαµε τη διακυβέρνηση της χώρας, από
τον Ιανουάριο - Φεβρουάριο του 2015. Οι νοµοθετικές πρωτο-
βουλίες της Κυβέρνησης έχουν τελεσφορήσει απολύτως.

Επίσης, θα ήθελα να τονίσω ότι κατασχέσεις οι οποίες γίνονται
εις βάρος φτωχών πολιτών για χρέη προς το δηµόσιο και τα
ασφαλιστικά ταµεία, δεν συνεπάγεται ότι θα φτάσουν στη διαδι-
κασία του πλειστηριασµού. Κι αυτό το λέω διότι εµφανίζονται
κατά καιρούς διάφοροι αυτόκλητοι σωτήρες οι οποίοι προσπα-
θούν να περάσουν -και µάλιστα παρουσία των τηλεοπτικών κα-
ναλιών- µια ιδέα, ότι η κατάσχεση την οποία εκ του νόµου
επιβάλλει και στην οποία εκ του νόµου προβαίνει ένας δηµόσιος
λειτουργός, ένας δηµόσιος υπάλληλος, αυτόµατα σηµαίνει και
απώλεια της περιουσίας του πολίτη. Είναι µέγα σφάλµα αυτό, το
οποίο γίνεται από ορισµένες πλευρές και προβάλλεται σκοπίµως.

Με αφορµή όµως και αυτό το ζήτηµα, θα ήθελα να πω, κύριε
Πρόεδρε και προς το Προεδρείο αλλά και προς όλους τους συ-
ναδέλφους και ιδίως στον κύριο Θεοφύλακτο, ότι όλοι οι Έλλη-
νες πολίτες οι οποίοι έχουν οικονοµικό πρόβληµα και δεν µπο-
ρούν να ανταπεξέλθουν στις οικονοµικές υποχρεώσεις, µέχρι τις
31 Δεκεµβρίου του τρέχοντος έτους, µέχρι 31-12-2018, έχουν τη
δυνατότητα να προσφύγουν ενώπιον της ελληνικής δικαιοσύνης,
να θέσουν το πρόβληµά τους υπ’ όψιν του δικαστή, του ειρηνο-
δίκη ο οποίος θα εκδικάσει αυτήν την υπόθεση και να τύχουν της
ανάλογης µεταχείρισης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσον αφορά αυτή τη µεταχεί-
ριση βλέπετε από αποφάσεις οι οποίες εκδίδονται την τελευταία
χρονική περίοδο ότι φτάνει και σε µεγάλο «κούρεµα» αυτών των
χρεών, στο 80%, στο 90%. Εποµένως, ο Έλληνας πολίτης ο ο-
ποίος έχει πρόβληµα, θα πρέπει να αποταθεί στην ελληνική δι-
καιοσύνη -το λέω για πολλοστή φορά στην Εθνική Αντιπροσω-
πεία- για να υπάρξει µια ρύθµιση και µια ελάφρυνση αυτών των
οφειλών. Να µην ταυτίζεται η κατάσχεση, η οποία γίνεται, µε
πλειστηριασµό. Κανένας φτωχός άνθρωπος δεν πρόκειται να
χάσει την περιουσία του, αλλά πρέπει να γίνουν και οι νόµιµες
διαδικασίες, ακριβώς για να προστατευτεί.

Κύριε Πρόεδρε, εάν µου επιτρέπετε, να πάρω και τον χρόνο
της δευτερολογίας µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν χρειάζεται. Έ-
χουµε µια σχετική άνεση. Δώστε και µια καταρχήν απάντηση επί
του ερωτήµατος. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Δίνω, λοιπόν, και µια καταρχήν
απάντηση, για να πάρει τον λόγο πάλι ο κύριος συνάδελφος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η δευτερολογία σας
θα είναι ολόκληρη. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μάλιστα. Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. 

Κύριε Θεοφύλακτε, θέλω να σας τονίσω ότι και ως δικηγόρος
γνωρίζω το πρόβληµα. Βεβαίως, να προσθέσουµε και να τονί-
σουµε ότι γι’ αυτούς τους συµπολίτες µας, τους οποίους σήµερα
και κάθε φορά από του Βήµατος της Βουλής τους προτρέπουµε
να απευθυνθούν στη δικαιοσύνη για να έχουν µια µεταχείριση
ευνοϊκή για το πρόβληµα το οποίο αντιµετωπίζουν, η Κυβέρνηση
έχει ήδη λάβει µέτρα, ούτως ώστε αυτοί οι άνθρωποι, εάν βρί-
σκονται σε µια οικονοµική αδυναµία αµοιβής του πληρεξούσιου
δικηγόρου τους, να αποταθούν στο µηχανισµό της νοµικής βοή-
θειας και από τα έσοδα του ΤΑΧΔΙΚ να εγκριθεί µια δαπάνη, την
οποία καταβάλλει το Υπουργείο Δικαιοσύνης.

Κύριε συνάδελφε, είναι εύλογο το ερώτηµά σας, διότι στη δια-
δικασία αυτή ενώπιον του ειρηνοδικείου τονίσατε πολύ σωστά
ότι η αµοιβή για την κατάστρωση της αίτησης είναι περί τα 70
ευρώ. Βεβαίως, δεν είναι µόνο η αίτηση. Είναι και η παράσταση
και οι προτάσεις, δηλαδή ανεβαίνει αυτοµάτως η αµοιβή στα 210
ευρώ. 

Θέλω να πω µε απόλυτη ειλικρίνεια ότι πάρα πολλές υποθέ-
σεις από αυτές που αφορούν την προστασία της πρώτης κατοι-
κίας, είναι σύνθετες και δύσκολες υποθέσεις, διότι πρέπει να
διασταυρωθούν µε επιστηµονική επάρκεια, αλλά και να προβλη-
θούν ως πραγµατικοί ισχυρισµοί γεγονότα και καταστάσεις που
δεν ανταποκρίνονται σ’ αυτήν την ελάχιστη αµοιβή η οποία είναι
η αµοιβή ενώπιον του ειρηνοδικείου.

Θα ήθελα να σας πω ότι επειδή ακριβώς γνωρίζουµε το πρό-
βληµα εξετάζουµε το ενδεχόµενο ειδικά σε αυτές τις περιπτώ-
σεις να υπάρξει µια αύξηση της δικηγορικής αµοιβής. Όµως, θα
πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν µας όλοι από τη µια η αµοιβή αυτή
να είναι ικανοποιητική, αλλά και από την άλλη να µπορεί το ΤΑΧ-
ΔΙΚ και το Υπουργείο Δικαιοσύνης να αντεπεξέρχεται σε αυτήν
τη δαπάνη -αυτό είναι κάτι το οποίο µας προβληµατίζει- και όχι
µόνο να ανταποκρίνεται σε αυτή την υποχρέωση, αλλά να αντα-
ποκρίνεται και γρήγορα. Διότι άµα είναι να πληρωθεί ένας δικη-
γόρος µετά από δύο χρόνια για τη δουλειά που έχει κάνει,
αντιλαµβάνεστε πόσο επαχθές είναι για αυτόν τον άνθρωπο.

Επιφυλάσσοµαι, κύριε Πρόεδρε, να απαντήσω για οτιδήποτε
άλλο θέσει ο συνάδελφος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Τα άλλα στη
δευτερολογία σας. 

Κύριε Θεοφύλακτε, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΕΟΦΥΛΑΚΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για

την καταρχήν θετική αντιµετώπιση της ερώτησης. 
Πραγµατικά έχω προσωπικά χειριστεί ως δικηγόρος αρκετές

τέτοιες υποθέσεις. Διαβεβαιώνω και εγώ ότι συνήθως τυχαίνουν
ευνοϊκής αντιµετώπισης από τα δικαστήρια ή τέλος πάντων της
ανάλογης -όπως σωστά τοποθετηθήκατε-  µεταχείρισης σύµ-
φωνα µε τον νόµο και τη δικαιοσύνη. Επιβεβαιώνω και τη συνθε-
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τότητα και τη δουλειά που πρέπει να κάνει κάποιος, γιατί το αν-
τικείµενο είναι κρίσιµο για µία οικογένεια, αλλά και το ότι απέ-
ναντί του έχει δυνατούς αντιπάλους, συνήθως τις τράπεζες, που
έχουν οργανωµένα νοµικά τµήµατα και οργανωµένο νοµικό
οπλοστάσιο. Οπότε, ένας δικηγόρος µε την αµοιβή των 69 ευρώ
δεν έχει τη διάθεση, τη δύναµη και τον χρόνο κυρίως, για να αν-
τιµετωπίσει µία τέτοια δύσκολη υπόθεση. 

Επίσης, να αναφέρω ότι και σε συνάντηση που είχαµε πρό-
σφατα µε τον Ειδικό Γραµµατέα Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους,
µας επιβεβαίωσε ότι από όσους προσφεύγουν στα Κέντρα Ενη-
µέρωσης και Υποστήριξης Δανειοληπτών, στα ΚΕΥΔ, που στή-
νονται και επεκτείνονται σε όλη τη χώρα και είναι στις θετικές
δράσεις της Κυβέρνησης στην αντιµετώπιση του ιδιωτικού δα-
νεισµού και της υπερχρέωσης, οι περισσότεροι έχουν πρόβληµα
οικονοµικό ακριβώς για να διορίσουν δικό τους δικηγόρο ή οικο-
νοµικό σύµβουλο. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφέρω ότι καταλαβαίνω την επιφύ-
λαξη ότι θα το δει το Υπουργείο πώς µπορεί να δοθεί λύση στο
πρόβληµα αυτό χωρίς να αυξηθεί ιδιαίτερα ο προϋπολογισµός
ή λαµβάνοντας υπ’ όψιν τα έξοδα του ΤΑΧΔΙΚ. Ας ληφθεί υπ’
όψιν, και για να καταγραφεί και στη σηµερινή συζήτηση, ότι η
ελάχιστη ωριαία εξωδικαστική αµοιβή του δικηγόρου ορίζεται
στα 80 ευρώ, σύµφωνα µε τον Κώδικα Δικηγόρων και είναι κάτι
που µπορεί να «πατήσει» το Υπουργείο για τυχόν νοµοθετική
ρύθµιση. Είναι µία πρόταση που κάνω για την επίλυση του ζητή-
µατος. Όπως επίσης από το αναβολόσηµο, που θεσπίστηκε από
εσάς και την Κυβέρνησή µας, ένα ποσοστό των κονδυλίων, ιδίως
το έτος 2018 που είναι κρίσιµο και πρέπει το ζήτηµα της προστα-
σίας της λαϊκής κατοικίας να ενισχυθεί, πιστεύω ότι πρέπει κά-
ποια κονδύλια να κατευθυνθούν προς τα εκεί, ώστε να καλυφ-
θούν οι συµπολίτες µας, που έχουν πραγµατική οικονοµική
ανάγκη και να τύχουν της άριστης νοµικής εκπροσώπησης για
την προστασία της κατοικίας τους.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο, αν και νοµίζω ότι πριν ήσασταν σαφής. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Θα ήθελα να συµπληρώσω,
κύριε Πρόεδρε, ότι πράγµατι αυτή την ώρα υπάρχει ένα πλέγµα
προστασίας των πολιτών, που αντιµετωπίζουν οικονοµικά προ-
βλήµατα, όσον αφορά στην πρώτη κατοικία. Και αυτό ξεκινάει,
όπως πολύ σωστά αναφέρθηκε από τον κ. Θεοφύλακτο, από τα
Κέντρα Ενηµέρωσης των Πολιτών, στα οποία µπορεί να προσέλ-
θει ο οποιοσδήποτε πολίτης και να ενηµερωθεί αναλυτικά για την
πορεία της υπόθεσής του και για τον βαθµό της επιδιωκόµενης
επιτυχίας, εάν έχουµε τη διαµεσολάβηση της δικαστικής κρίσης. 

Όµως και το γεγονός της ενηµέρωσης των πολιτών και του µη-
χανισµού της νοµικής βοήθειας δεν µπορεί να υποκαταστήσει
την παρουσία ενός συναδέλφου δικηγόρου, ο οποίος χειρίζεται
κατά το µάλλον ή ήττον πάρα πολύ σοβαρές υποθέσεις. Αυτές
οι υποθέσεις, όπως αναφέρθηκε προηγουµένως και από εµένα
και από τον κ. Θεοφύλακτο, είναι πολυσύνθετες και χρειάζεται
µία αυξηµένη επιµέλεια και εργασία του πληρεξουσίου δικηγό-
ρου. 

Να συµφωνήσουµε, λοιπόν, στη Βουλή ότι η Κυβέρνηση έχει
εξαντλήσει κάθε δυνατή προσπάθεια, ούτως ώστε να οχυρωθεί
απολύτως η πρώτη κατοικία. Και επαναλαµβάνω για άλλη µία
φορά ότι οι κατασχέσεις που γίνονται για χρέη προς το δηµόσιο
δεν σηµαίνουν απώλεια περιουσίας και διαδικασία πλειστηρια-
σµού. Αυτό µπορεί να αναιρεθεί στην πράξη και µπορεί να αναι-
ρεθεί µε τον τρόπο στον οποίο αναφέρθηκα. 

Ως προς την ουσία του ερωτήµατος, σκεφτόµαστε την αύξηση
της δικηγορικής αµοιβής στη διαδικασία της νοµικής βοήθειας
για υποθέσεις των νόµων 3869 και 4469, ακριβώς γιατί θέλουµε
και ο πληρεξούσιος δικηγόρος, ο οποίος αναλαµβάνει τέτοιες
κρίσιµες υποθέσεις, να αισθάνεται στο τέλος ότι όχι µόνο έχει
προσφέρει στον εντολέα του τα µέγιστα, αλλά έχει και αυτός την
προσδοκία να εισπράξει µία αξιοπρεπή αµοιβή. 

Επαναλαµβάνω ότι το σύνολο της αµοιβής αυτήν την ώρα
υπερβαίνει τα 200 ευρώ. Θεωρώ, όµως, και εγώ ότι είναι χαµηλό.
Από τα έσοδα του ΤΑΧΔΙΚ, τα οποία ξέρετε ότι προσπαθήσαµε

να τα ενισχύσουµε και µε το αναβολόσηµο, που το αναφέρατε,
και µε άλλες διαδικασίες, προσπαθούµε να φέρουµε σε κάποιο
µέτρο σοβαρότητας και λειτουργικότητας τα δικαστικά κτήρια
στη χώρα τα οποία είναι σε κακή κατάσταση, εγκαταλελειµµένα,
ιδίως στη βόρεια Ελλάδα. Έχω προσωπική επίγνωση της κατά-
στασης εκεί, γιατί έχω επισκεφθεί αρκετά πρωτοδικεία, τα οποία
συνεδριάζουν σε ορόφους πολυκατοικιών. Είναι εξωφρενικό το
2018 να έχουµε τέτοιες συνθήκες απονοµής της δικαιοσύνης. 

Όµως επειδή το ζήτηµα το οποίο θέσατε είναι κρίσιµο κι είναι
στις άµεσες προτεραιότητες της Κυβέρνησης, γι’ αυτό ακριβώς
µελετάµε τουλάχιστον η αµοιβή να φτάσει τα 500 ευρώ, ούτως
ώστε να έχουµε και µία αξιοπρεπή αµοιβή σε µία σπουδαία και
σοβαρή εκπροσώπηση ενώπιον του δικαστηρίου στο οποίο θα
προσφύγει ο πολίτης µε τη συµπαράσταση του πληρεξούσιου
δικηγόρου του.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γαβρόγλου, για

να προετοιµαστείτε, σας λέω ότι συνεννοήθηκαν µεταξύ τους οι
συνάδελφοι για να προηγηθεί η συζήτηση της ερώτησης του κ.
Μπούρα και να γίνει µια αλλαγή στη σειρά συζήτησης των ερω-
τήσεων. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Το γνωρίζω. Έχω ενηµερωθεί, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει.
Κυρία Καφαντάρη, εκ µέρους όλων χρόνια πολλά για την ονο-

µαστική γιορτή σας!
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τώρα θα συζητηθεί η

έκτη µε αριθµό 886/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου
Μπούρα προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Ειδική ρύθµιση για τους πληγέντες µαθητές του
Λυκείου Μάνδρας».

Ορίστε, κύριε Μπούρα, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως όλη η Ελλάδα -και όχι µόνον- γνωρίζει, στις 15 Νοεµ-

βρίου 2017 οι κάτοικοι της Μάνδρας και της Νέας Περάµου βίω-
σαν µία πρωτοφανή καταστροφή, τις συνέπειες της οποίας
εξακολουθούν να βιώνουν µέχρι και σήµερα και απ’ ό,τι καθηµε-
ρινά βλέπω, θα βιώνουν για πάρα πολύ καιρό ακόµα. 

Χάθηκαν είκοσι τρία άτοµα. Περιουσίες καταστράφηκαν ολο-
σχερώς. Η πόλη της Μάνδρας είναι πλέον νεκρή. Τρεις µήνες
µετά και ακόµα προσπαθούν οι κάτοικοι να ξελασπώσουν τα σπί-
τια τους -έτσι όπως το λέω- και τις επιχειρήσεις τους. Δεν υπάρ-
χει καµµία οικονοµική ανάπτυξη, γιατί το εµπορικό κέντρο της
πόλης εξακολουθεί να µετρά τις πληγές του. Η παλαιά εθνική
οδός Ελευσίνας – Θήβας, από την οποία όλοι ίσως κάποτε πε-
ράσατε, βρίσκεται σε κακά χάλια και είναι ο µόνος δρόµος επι-
κοινωνίας της Μάνδρας -και όλης της δυτικής Αττικής- µε τους
δήµους -δηµοτικές ενότητες λέγονται σήµερα- Βιλίων και Ερυ-
θρών και των πολλών οικισµών, που είναι ανεπτυγµένοι σε αυτήν
την περιοχή. Ο εφιάλτης µιας νέας πληµµύρας είναι καθηµερι-
νός. Όταν βλέπουν να βρέχει, οι κάτοικοι ειλικρινά ξαναθυµούν-
ται τον εφιάλτη. 

Τα σχολεία, κύριε Υπουργέ, όλων των βαθµίδων -σίγουρα θα
το ξέρετε- έµειναν κλειστά για πάνω από δεκαπέντε ηµέρες. Και
στη συνέχεια, όµως, η λειτουργία τους ήταν και είναι ακόµη
πληµµελής, λόγω των µεγάλων καταστροφών στις σχολικές µο-
νάδες. 

Οι µαθητές δεν έχουν συνέλθει ψυχολογικά. Η όλη κατάσταση
είναι ιδιαίτερα επιβαρυντική κυρίως για τους µαθητές της Γ’ Λυ-
κείου, αλλά και τους αποφοίτους, που θα δώσουν ξανά εξετάσεις
φέτος. Καλούνται να διεκδικήσουν µία θέση στην ανώτατη εκπαί-
δευση, ενώ η καθηµερινότητά τους δεν έχει αποκατασταθεί
ακόµη και η όλη κατάσταση θα τους ακολουθεί για καιρό. Τα σπί-
τια τους εξακολουθούν να είναι µέσα στις λάσπες, όλες οι οικο-
σκευές έχουν καταστραφεί -όπως σας το λέω-, οι οικογένειές
τους οικονοµικά αδυνατούν να αντεπεξέλθουν, καθώς προηγούν-
ται οι επισκευές των κατοικιών και των επιχειρήσεών τους.

Κύριε Υπουργέ, κάθε φορά που υπάρχει µία έκτακτη ανάγκη,
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το Υπουργείο προνοεί -για να έλθω και στο συµπέρασµα, κύριε
Πρόεδρε και ευχαριστώ για την ανοχή σας- ώστε να υπάρχει ει-
δική µεταχείριση για τους µαθητές πληγεισών περιοχών. Αυτή
είναι η ουσία της παρέµβασής µου σήµερα, γιατί µέχρι τώρα δεν
έχει υπάρξει κάτι ακόµα. Φαντάζοµαι ότι θα υπάρξει -δεν µπορεί
να µην υπάρξει- ρύθµιση για επιπλέον µοριοδότηση πανελλαδι-
κώς εξεταζοµένων µαθητών Λυκείου Μάνδρας και Νέας Περά-
µου, αλλά και των αποφοίτων, δηλαδή αυτών που βρίσκονται σ’
αυτά τα σπίτια και προετοιµάζονται για να δώσουν ξανά εξετά-
σεις. 

Φυσικά, στην πιο πάνω περίπτωση θα πρέπει να συµπεριλη-
φθούν όλοι οι µαθητές δηµοσίων και ιδιωτικών σχολείων, παιδιά
οικογενειών που διαµένουν µόνιµα στη Μάνδρα και στη Νέα Πέ-
ραµο, αλλά φοιτούν ή αποφοίτησαν από σχολεία γειτονικών
δήµων. Για παράδειγµα, κάποιο παιδί µπορεί να µένει στη Μάν-
δρα και να πηγαίνει σχολείο στην Ελευσίνα που είναι δίπλα ή σε
σχολείο των Μεγάρων ή ακόµα και της Κορίνθου.

Στη δευτερολογία µου θα καταθέσω για την επιβοήθηση της
συζήτησης και για σας τρία ΦΕΚ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Άρα, το ερώτηµα
είναι η επιπλέον µοριοδότηση…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Άρα, κύριε Υπουργέ, πιστεύω ότι
σύντοµα -γιατί βαρύνει ο ψυχολογικός παράγων- πρέπει να δώ-
σετε λύση, όπως πάντα δινόταν σ’ αυτό το θέµα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι δεν θα χρειαστεί δευτερολογία του κ. Μπούρα,

γιατί ήδη ρυθµίσαµε το θέµα. Σήµερα µε ανακοίνωση του Υπουρ-
γείου Παιδείας ανακοινώνουµε τη διάταξη, που θα συµπεριλη-
φθεί στο νοµοσχέδιο που κατατίθεται αύριο στη Βουλή ως
τροπολογία για το Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αναφέρεστε στο νο-
µοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας; Έρχεται αύριο;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Μάλιστα, το νοµοσχέδιο του Υπουρ-
γείου Παιδείας κατατίθεται αύριο, πηγαίνει στις επιτροπές και θα
έχει µια τροπολογία προς την κατεύθυνση που είπε ο κ. Μπού-
ρας. Δηλαδή, πράγµατι αυτά τα παιδιά αντιµετωπίζουν ένα πολύ
σοβαρό ψυχολογικό πρόβληµα, αν µη τι άλλο. Η περιοχή αυτή
πληρώνει µία αδιαφορία όλων των µηχανισµών του κράτους για
δεκαετίες. 

Όµως, δεν θέλω να αναφερθώ σε αυτό. Μας ενδιαφέρουν τα
παιδιά. Έχουµε ένα ποσοστό επιπλέον 2% για παιδιά που έρχον-
ται από αντίστοιχες περιοχές. Πρέπει, όµως, αυτά να πιάσουν
ένα µίνιµουµ των µορίων του τελευταίου –δηλαδή, λέµε το 70%-
για να µπορέσουν να µπουν στα Πανεπιστήµια και τουλάχιστον
να τους φύγει το άγχος.

Όπως σας είπα, θα κατατεθεί και άρα θα ψηφιστεί το επόµενο
δεκαπενθήµερο. Το λέµε, το έχουµε ανακοινώσει, για να µη θε-
ωρηθεί ότι είναι απλώς µία υπόσχεση χωρίς υπόσταση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπούρα, ούτε

συνεννοηµένος να ήσασταν µε τον Υπουργό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Όχι, δεν µιλήσαµε καθόλου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το ξέρω. Χιούµορ

κάνω, δεν είπα ότι µιλήσατε.
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, εσείς ξέρετε ότι

υπηρετώ αυτήν την περιοχή για δεκαετίες…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επιτυχώς.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: …και έχω ιδιαίτερη ευαισθησία γι’

αυτήν την περιοχή. 
Μόνο, κύριε Υπουργέ, µια και βρίσκεστε εδώ, θα ήθελα να πω

κάτι προς διευκόλυνση και δική σας, αλλά και των παιδιών που
είναι σε αγωνία και που είτε φοιτούν, είτε είναι απόφοιτοι –το το-
νίζω ξανά- και θα δώσουν ξανά εξετάσεις, γιατί και αυτοί µένουν
σε γκρεµισµένα ή λασπωµένα σπίτια και αυτοί έζησαν και ζουν
τους ίδιους εφιάλτες. 

Επισηµαίνω αυτό που είπα τελειώνοντας τη µακροσκελή πρω-
τολογία µου –και ευχαριστώ τον Πρόεδρο γι’ αυτό- ότι η ρύθµιση
πρέπει να συµπεριλαµβάνει κι αυτά τα παιδιά, γιατί σας είπα ότι
ένα παιδί µπορεί να πηγαίνει σχολείο στην Ελευσίνα, αλλά κατοι-
κεί –και αυτό βεβαιώνεται- στη Μάνδρα ή να πηγαίνει στην Κό-
ρινθο –είναι δίπλα από τα Μέγαρα και τη Νέα Πέραµο- ή να
πηγαίνει στο σχολείο της Νέας Περάµου και να είναι κάτοικος
Μεγάρων. Δεν ξέρω αν έχετε επισκεφτεί ποτέ την περιοχή. 

Δεύτερον, θα ήθελα να καταθέσω για τη διευκόλυνσή σας τα
ΦΕΚ, τα οποία φαντάζοµαι ότι έχετε, αλλά θα τα καταθέσω για
τα Πρακτικά. Στον σεισµό της Κεφαλονιάς στις 26 Ιανουαρίου
2014, στο σεισµό της Λευκάδας στις 17 Νοεµβρίου 2015, στον
σεισµό της Λέσβου στις 12 Ιουνίου 2017 υπήρχαν αντίστοιχες και
µάλιστα δεν υπήρξε ένα ΦΕΚ για κάθε περίπτωση. Αν τα δείτε,
για την ίδια περίπτωση υπάρχουν και δύο και τρία ΦΕΚ, γιατί
χρειαζόταν συµπλήρωση, για να µην υπάρξουν συµπληρώσεις.
Θα τα καταθέσω για να είναι ολοκληρωµένη η νοµοθετική πα-
ρέµβαση, την οποία θα φέρετε και θα έχω κι εγώ την ευκαιρία να
τη δω αναλυτικά. 

Εποµένως, καταθέτω για τα Πρακτικά και τα αντίστοιχα ΦΕΚ
τριών τελευταίων περιπτώσεων. Έχουν γίνει και παλαιότερα τέ-
τοιες περιπτώσεις και θα περιµένω τη ρύθµιση. Αυτήν τη στιγµή
µας ακούνε -και φαντάζοµαι να αισθάνονται ελαφρωµένοι- τόσο
οι γονείς όσο και τα παιδιά αυτής της περιοχής που για χρόνια
βασανίζεται. Είναι η «πίσω αυλή της Αθήνας», όπως το λέω κάθε
φορά, γιατί εκεί υπάρχουν οι µεγάλες βιοµηχανίες, εκεί υπάρ-
χουν τα πολλά προβλήµατα, εκεί υπάρχει η υποβάθµιση του πε-
ριβάλλοντος. Πρέπει όλα αυτά να φροντίσουµε να τα κάνουµε
καλύτερα, προκειµένου να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής στην πε-
ριοχή.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, ήσα-
σταν απολύτως σαφής. Αν θέλετε να προσθέσετε κάτι, ορίστε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, αντίστοιχη ερώτηση
έκανε και ο συνάδελφος σας ο κ. Πάντζας. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Μετά από δέκα µέρες.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Δεν παίζει ρόλο, κύριε Μπούρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είναι ένα από τα θέ-

µατα στα οποία µπορούµε να συµφωνήσουµε όλοι. Μην πάµε σε
τέτοια πράγµατα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Όχι, το λέω αυτό διότι υπάρχει µια
κοινή αγωνία για την περιοχή. Με ρωτήσατε και σας απαντάω.
Όντως, επισκέφθηκα την περιοχή αµέσως µετά για να δω τι γί-
νεται στα σχολεία.

Για να σας καθησυχάσω, κύριε Μπούρα, επειδή έρχεστε κι
εσείς από τον ακαδηµαϊκό χώρο και τα ξέρετε όλα αυτά, εκείνο
που πρέπει να προλάβουµε γενικά είναι το να έχουµε µια κανο-
νικότητα για το πώς αντιµετωπίζουµε αυτές τις περιπτώσεις, είτε
είναι σεισµός είτε είναι πληµµύρα είτε κάτι άλλο σοβαρό. 

Στο νοµοσχέδιο θα καταθέσουµε το συνολικό και η υπουργική
απόφαση θα βγει για να πάρει υπ’ όψιν όσα λέτε. Καταλάβατε;
Γιατί αν µείνει κάτι έξω, γιατί είναι όντως…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Θα το συµπληρώσουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα βάλετε το γενικό

πλαίσιο και η εκτελεστική υπουργική απόφαση θα µπει στις λε-
πτοµέρειες. Το λέω για τα Πρακτικά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Θα το κάνουµε και σε συνεννόηση µε
τους συναδέλφους εκεί στην περιοχή, µήπως µας έχει ξεφύγει
και τίποτα στη µελλοντική υπουργική απόφαση.

Ευχαριστώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, σας κατέ-

θεσα αυτά τα έγγραφα ΦΕΚ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ πολύ κι

5028 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



εγώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα την υπ’ αριθµόν 776 από 12-2-2018 πρόταση που κα-
τέθεσαν ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αλέξης Τσίπρας και εκατόν σαράντα τέσ-
σερις (144) Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής του Οµάδας,
καθώς και ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των ΑΝΕΛ
κ. Πάνος Καµµένος και οκτώ (8) Βουλευτές της Κοινοβουλευτι-
κής του Οµάδας για τη σύσταση Ειδικής Κοινοβουλευτικής Επι-
τροπής προς διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης, κατά το

άρθρο 86 του Συντάγµατος, το άρθρα 153 επί του Κανονισµού
της Βουλής και το ν.3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουργών»,
όπως ισχύει, σχετικά µε τη διερεύνηση της υπόθεσης «NOVAR-
TIS».

Η πρόταση θα καταχωρισθεί στα Πρακτικά της σηµερινής συ-
νεδρίασης, θα τυπωθεί και θα διανεµηθεί στους Βουλευτές και
θα εγγραφεί σε ειδική ηµερήσια διάταξη, όπως ορίζει ο Κανονι-
σµός της Βουλής.

(Η προαναφερθείσα πρόταση έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα συζητηθεί τώρα
η πρώτη µε αριθµό 600/23-10-2017 ερώτηση του κύκλου αναφο-
ρών και ερωτήσεων της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαρούλας (Χαράς) Καφαντάρη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Ίδρυση Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΚΠΕ)
στο πάρκο “Αντώνης Τρίτσης”».

Ορίστε, κυρία Καφαντάρη, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καλησπέρα, κύριε Υπουργέ. Βεβαίως γνωρίζετε πολύ καλά ότι

τα κέντρα διά βίου µάθησης για το περιβάλλον και την αειφορία,
τα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, είναι αποκεντρωµένες
εκπαιδευτικές δοµές του Υπουργείου Παιδείας και υπάγονται
στις οικείες περιφερειακές διευθύνσεις εκπαίδευσης και έχουν
πολλαπλούς ρόλους. Απευθύνονται σε µαθητές όσον αφορά
στην περιβαλλοντική εκπαίδευση, στην εκπαίδευση για το περι-
βάλλον και την αειφορία, αλλά και σε ενήλικες για επιµόρφωση
εκπαιδευτικών στην περιβαλλοντική εκπαίδευση, για ενηµέρωση,
για την ευαισθητοποίηση µελών, φορέων της τοπικής κοινωνίας
σε θέµατα περιβάλλοντος.

Οι δράσεις που υλοποιούνται στα ΚΠΕ περιλαµβάνουν σεµι-
νάρια και επιµορφώσεις για το περιβάλλον, ηµερίδες, δράσεις
ευαισθητοποίησης ενώ έµφαση δίνεται στη βιωµατική µάθηση
και στην ανάληψη πρωτοβουλιών. 

Η θεµατολογία των δράσεων που υλοποιούνται στα κέντρα
είναι σε άµεση συνάφεια µε τις ιδιαιτερότητες του φυσικού πε-
ριβάλλοντος των περιοχών στις οποίες βρίσκονται και βέβαια τα
αναµενόµενα αποτελέσµατα είναι -όπως είπαµε και πριν- η ευαι-
σθητοποίηση µαθητών σε θέµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης,
η ανάπτυξη ικανοτήτων, η επιµόρφωση και η ευαισθητοποίηση
εκπαιδευτικών και η απόκτηση νέων γνώσεων και η καλλιέργεια
δεξιοτήτων σχετικά µε το περιβάλλον. 

Όσον αφορά τώρα στο µητροπολιτικό πάρκο περιβαλλοντικών
και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων και ανάπτυξης κοινωνικής οι-
κονοµίας «Αντώνης Τρίτσης», θα πούµε ότι είναι το µεγαλύτερο
µητροπολιτικό πάρκο στην Αθήνα, συνολικής έκτασης κάτι λιγό-
τερο από χίλια στρέµµατα και είναι και το µεγαλύτερο περιβαλ-
λοντικό πάρκο περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης στα Βαλκά-
νια. Είναι γνωστό -και ειδικά για τους κατοίκους της δυτικής Αθή-
νας- ότι χρόνια εγκατάλειψης υπάρχουν, αλλά ευτυχώς η αδια-
φορία και η εγκατάλειψη από τις προηγούµενες κυβερνήσεις και
από µερίδα της τοπικής αυτοδιοίκησης –δεν µιλάω για όλη την
τοπική αυτοδιοίκηση της περιοχής- δεν υπάρχει πια. Υπογρά-
φηκε υπουργική απόφαση που δηµοσιεύτηκε στις 10-3-2017, η
οποία βάζει τέλος στον µαρασµό και την υποβάθµιση του πάρκου
µε µηνιαία πρόσοδο στον φορέα διαχείρισης του µητροπολιτικού
πάρκου 58.000 ευρώ και αυτό σηµαίνει ότι κάτι ξεκινάει και κάτι
γίνεται σ’ αυτό το πάρκο.

Στον νέο φορέα διαχείρισης που δηµιουργήθηκε µε τον
ν.4414/2016 συµµετέχουν το Υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, η Περιφέρεια Αττικής, ο Αναπτυξιακός Σύνδεσµος
Δυτικής Αττικής, Δυτικής Αθήνας, τοπική αυτοδιοίκηση, οι φίλοι
του πάρκου ως κοινωνία των πολιτών, το Μετσόβιο Πολυτεχνείο,
η Γεωπονική Σχολή κ.λπ.. 

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι υπάρχει αίτηµα από το ΔΣ του φορέα
διαχείρισης του πάρκου. Από τις 10-11-2016 έχει πάρει µια από-
φαση, να προτείνει στο Υπουργείο την ίδρυση και λειτουργία
Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, διαθέτοντας και τις αν-
τίστοιχες υποδοµές. Με το υπ’ αριθµόν 79 έγγραφο της 16ης

Μαΐου 2017, φορέας διαχείρισης ζητάει από το Υπουργείο Παι-
δείας την έγκριση αυτή. Βέβαια, δεν αφορά µόνο αίτηµα του
φορέα του πάρκου. Είναι ένα αίτηµα και της τοπικής κοινωνίας
και όλης της δυτικής Αθήνας –να το πούµε καλύτερα- που ζητάει
πραγµατικά την ίδρυση του ΚΠΕ.

Πώς το αντιµετωπίζει το Υπουργείο και πώς προτίθεστε ως επι-
κεφαλής και ως κατ’ εξοχήν αρµόδιος του Υπουργείου Παιδείας
να ανταποκριθείτε στο αίτηµα του φορέα και των κατοίκων της
ευρύτερης περιοχής; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, ορί-
στε, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θα επιχειρηµατολογήσω υπέρ των Κέντρων Περιβαλλον-

τικής Εκπαίδευσης. Για όλα αυτά που είπατε υπερθεµατίζω κι
εγώ. Στην Αττική γνωρίζετε ότι υπάρχουν τέσσερα τέτοια κέντρα,
στην Αργυρούπολη, στη Δραπετσώνα, στο Λαύριο και στην Ελευ-
σίνα. Ως προς τη λειτουργία του ΚΠΕ στο πάρκο «Τρίτσης», τα
καλά νέα είναι ότι είναι στο γραφείο µου προς υπογραφή. Το
έλεγξα σήµερα το πρωί. Έχει περάσει από όλες τις υπηρεσίες.
Ξέρετε, είναι µια περίπλοκη διαδικασία, άρα σηµαίνει ότι θα
φύγει από το γραφείο µου αύριο ή µεθαύριο, αφού κάνουµε τους
τελικούς ελέγχους και θα προχωρήσει στη δηµοσίευση στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως κ.λπ., άρα προφανώς έχουµε κάνει
αποδεκτό το αίτηµα και ελπίζουµε να έχει θετικές επιπτώσεις και
στην περιοχή και στην τοπική κοινωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Λακωνικός ο
Υπουργός και στη δεύτερη επίκαιρη ερώτηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Δύο στα δύο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Βεβαίως. Εξαιρετικά,
κύριε Υπουργέ απόψε.

Ορίστε, κυρία Καφαντάρη.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Πολύ θετική η τοποθέτησή

σας και βέβαια και η ανταπόκριση του Υπουργείου για το συγκε-
κριµένο θέµα, κύριε Υπουργέ, είναι πολύ σηµαντική. Εγώ απλά
συµπληρωµατικά θα ήθελα να πω µερικά πράγµατα που συνη-
γορούν για το πως µπορεί αυτό το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκ-
παίδευσης στο πάρκο «Τρίτση» να είναι ιδιαίτερα αποδοτικό και
να λειτουργήσει.

Πρώτον, το µητροπολιτικό πάρκο «Αντώνης Τρίτσης» είναι το
µοναδικό πάρκο στην Ελλάδα που σύµφωνα µε τον σκοπό ίδρυ-
σής του υποχρεούται να παρέχει στην εκπαιδευτική κοινότητα
και στις ευρύτερες κοινωνικές οµάδες ενηµέρωση και εκπαί-
δευση σε θέµατα περιβάλλοντος.

Δεύτερον, το ίδιο το οικοσύστηµα του πάρκου είναι πολύ ση-
µαντικό µε τα φυσικά και τα τεχνητά χαρακτηριστικά του, δεν-
δροκαλλιέργειες, υδροβιότοπους, λιµναίο οικοσύστηµα, ιστορικά
κτήρια που υπάρχουν µέσα. Όλα αυτά αποτελούν ιδανικό πεδίο
έρευνας και µελέτης στο πλαίσιο της εκπαίδευσης για την αει-
φορία και δίνουν τη δυνατότητα στους µαθητές και στις κοινωνι-
κές οµάδες της περιοχής πραγµατικά να εκπαιδευτούν πάνω στη
λογική και στους τρόπους της προστασίας του περιβάλλοντος
και της βιώσιµης ανάπτυξης για την οποία όλοι µιλάµε.

Επίσης, θα πω ότι η δυτική Αθήνα, η ταλαιπωρηµένη δυτική
Αθήνα, µε µαθητικό δυναµικό στην πρωτοβάθµια και στη δευτε-
ροβάθµια εκπαίδευση γύρω στα εβδοµήντα χιλιάδες άτοµα, είναι
η µοναδική διεύθυνση στην οποία δεν υπήρχε ΚΠΕ, µε δεδοµένο
ότι κάθε ΚΠΕ υποχρεούται να προσφέρει το µεγαλύτερο µέρος
του χρόνου εργασίας του και παροχής υπηρεσιών σε σχολεία και
σε εκπαιδευτικούς. 

Να προσθέσω, επίσης, ότι µέσα στο πάρκο «Τρίτση» φιλοξε-
νείται η έκθεση «Κιβωτός των σπόρων, παλαιοί σπόροι για νέες
καλλιέργειες», που είναι και  ο τίτλος της ελληνικής συµµετοχής
στη δωδέκατη Μπιενάλε Αρχιτεκτονικής της Βενετίας του 2010.

Να πω, επίσης, όπως είπα και πριν, ότι το κέντρο είναι αίτηµα
και από την ευρύτερη περιοχή, τα κινήµατα, τους κατοίκους της
δυτικής Αθήνας και έχει µια ιδιαίτερη σηµασία αυτό. Επίσης, δια-
θέτει υποδοµές και αυτό είναι άλλο ένα στοιχείο που συνηγορεί.
Υπάρχει κτηριακή υποδοµή, διώροφο κτήριο µε αίθουσες µεγά-
λες, µικρές αίθουσες, έξι µεγάλες, αλλά τέλος πάντων ας µην
µπω σε αριθµολογία. Υπάρχει αντίστοιχη υποδοµή, υπάρχει ο
εξοπλισµός, άλλο ένα ζήτηµα σηµαντικό, έπιπλα, διοικητικοί
χώροι, ηλεκτρονικός εξοπλισµός κ.λπ..

Εδώ θα πω και κάτι άλλο. Μέχρι στιγµής το πάρκο «Τρίτση»
εξυπηρετείται από δύο κεντρικές οδικές αρτηρίες, από τη λεω-
φόρο Θηβών και από τη λεωφόρο Δηµοκρατίας και την Αττική
Οδό για όλες τις σχολικές µονάδες των νοµών Αττικής, δυτικής
Αττικής. Επίσης και από τη Βοιωτία µπορούν να έρθουν άτοµα
να παρακολουθήσουν κ.λπ..

Όµως, το πολύ σηµαντικό είναι ότι σε ερώτηση που καταθέ-
σαµε -εγώ προσωπικά µαζί µε έναν συνάδελφο, τον κ. Καρανα-
στάση-, πριν από δύο µήνες στον αρµόδιο Υπουργό Μεταφορών,
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µας είπε ότι προτίθεται να κάνει και στάση µετρό στο πάρκο «Τρί-
τση». Θα περιληφθεί στη γραµµή 4, όταν επεκταθεί, δεν θα γίνει
δηλαδή φέτος, µέσα στο 2017, η στάση µετρό, αλλά είναι στον
σχεδιασµό...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η στάση µετρό, ξέ-
ρετε, ούτε το 2018 ούτε το 2019 ... 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Εντάξει, µέσα στο 2018
ήθελα να πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να ολοκληρώσετε,
όµως, παρακαλώ.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Υπάρχει, όµως, η δέσµευση,
κάτι το οποίο συνηγορεί ακόµα περισσότερο για το πως πραγ-
µατικά µπορεί να αναδειχθεί ακόµα περισσότερο και ο χώρος
του µητροπολιτικού πάρκου «Αντώνης Τρίτσης» και πως µπορεί
να λειτουργήσει αποδοτικά για όλη τη δυτική Αθήνα, τους µαθη-
τές, τις τοπικές κοινωνίες η δηµιουργία αυτού του κέντρου.

Ευχαριστούµε για την άµεση ανταπόκριση, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, ήσασταν ξεκάθαρος, αλλά βεβαίως έχετε το

δικαίωµα να συµπληρώσετε κάτι, αν θέλετε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Δεν έχω κάτι να προσθέσω, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε πολύ.
Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 1006/6-2-2018 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τα προβλή-
µατα των φοιτητικών εστιών.

Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο κι εσείς µε µια σχετική ανοχή.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως ειπώθηκε, το θέµα της επίκαιρης ερώ-

τησης αφορά στα προβλήµατα των φοιτητικών εστιών τόσο των
πανεπιστηµίων της Αθήνας, όσο και αυτών της υπόλοιπης Ελλά-
δας, τα οποία το τελευταίο διάστηµα είναι πραγµατικά εκρηκτικά.

Τα προβλήµατα αυτά έρχονται κυρίως στην επιφάνεια και στη
δηµοσιότητα µε αφορµή περιστατικά ασφάλειας φύλαξης των εν
λόγω εστιών, που κατά τη γνώµη µας έχουν βάση, είναι υπαρκτά
και τα οποία φυσικά δεν µπορούν να αντιµετωπίζονται ούτε µε
όρους σεκιούριτι ούτε πολύ περισσότερο µε όρους καταστολής,
όµως, τα προβλήµατα αυτά δεν είναι τα µόνα.

Υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα υποδοµών, ζητήµατα που
αφορούν στη σίτιση των οικοτρόφων, ζητήµατα καθαριότητας,
ζητήµατα εργασιακής ανασφάλειας εργαζοµένων, γιατί µια σειρά
υπηρεσίες των εστιών έχουν δοθεί κι έχουν ανατεθεί σε ιδιωτικές
εταιρείες και εργολαβίες. 

Το κείµενο της επίκαιρης ερώτησης έχει συγκεκριµένα παρα-
δείγµατα που φυσικά είναι τα πιο χαρακτηριστικά, αλλά δεν είναι
τα µόνα για τέτοιου είδους προβλήµατα. Παραδείγµατος χάρη:
Οι οικότροφοι από φοιτητικές εστίες της Αθήνας δεν έχουν δι-
καίωµα σίτισης στο εστιατόριο της εστίας εδώ και µήνες. Οι οι-
κότροφοι στη φοιτητική εστία του ΕΚΠΑ δεν έχουν ζεστό νερό ή
στις εστίες που Ρεθύµνου και της Χαλκίδας όπου το ζεστό νερό
παρέχεται λίγες ώρες την ηµέρα. Οι οικότροφοι στα οκτώ από
τα δεκαπέντε κτήρια των νέων εστιών του Εθνικού Μετσόβιου
Πολυτεχνείου δεν έχουν θέρµανση. 

Ιδιαίτερα οξυµένα είναι τα κτηριακά προβλήµατα στη φοιτη-
τική εστία του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και αντίστοιχη
κατάσταση, για να µην µακρηγορώ, υπάρχει στην υπόλοιπη Ελ-
λάδα µε προβλήµατα σε υποδοµές, λέβητες, ηλεκτρολογικές εγ-
καταστάσεις, ελλείψεις πλυντηρίων, κτήρια ασυντήρητα, εικόνες
πλήρους εγκατάλειψης πραγµατικά που παραπέµπουν σε τριτο-
κοσµικές καταστάσεις. 

Το πιο σοβαρό πρόβληµα φυσικά απ’ όλα έχει να κάνει µε το
γεγονός ότι αυτήν τη στιγµή που µιλάµε και µε δεδοµένα τα σο-
βαρά προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο λαός µας, οι οικογένειες
που στερούνται για να µπορέσουν να σπουδάσουν τα παιδιά
τους, το ποσοστό των φοιτητών που καλύπτονται από τις εστίες
είναι το 9%, µε αποτέλεσµα πάρα πολλοί νέοι και νέες να αναγ-
κάζονται εξ αυτού του λόγου ή να εγκαταλείπουν τις σπουδές
τους ή να δίνουν δεύτερη και τρίτη φορά, προκειµένου να πετύ-

χουν σ’ ένα ίδρυµα κοντά στο χώρο κατοικίας τους. 
Αυτό είναι εποµένως το ερώτηµα, τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρ-

νηση προκειµένου να λυθούν τα προβλήµατα των οικοτρόφων,
να αυξηθεί η κρατική χρηµατοδότηση, να φύγουν οι εργολαβίες
από τις εστίες και να γίνουν οι απαραίτητες προσλήψεις µόνιµου
προσωπικού, να καλυφθούν οι ανάγκες των φοιτητών για δωρεάν
στέγαση µε την ανέγερση εστιών στην ευθύνη του κράτους και
φυσικά να προχωρήσει -γιατί κι αυτό είναι ένα επιπλέον πρό-
βληµα- σε τουλάχιστον προσωρινή δωρεάν διαµονή δικαιούχων
φοιτητών σε ξενοδοχεία µέχρι να βρεθούν τα δωµάτια που απαι-
τούνται στις εστίες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Δεν θα υπερασπιστώ ότι όλα είναι
καλά στις εστίες. Δεν µπορώ, όµως, και να συµµεριστώ την κα-
ταστροφολογία που ενέχει η ερώτησή σας, ακριβώς επειδή
έχουµε κάνει πολύ συστηµατική διερεύνηση για το τι γίνεται στις
διάφορες εστίες και η εικόνα είναι αντιφατική µεν, αλλά όχι στην
κατεύθυνση τη δική σας. 

Δεύτερον, γνωρίζετε ότι πριν δυο, δυόµισι µήνες για ένα µήνα
τουλάχιστον υπήρχε κατάληψη του κεντρικού κτηρίου του ΙΝΕ-
ΔΙΒΙΜ. Κάναµε µία έκκληση τότε στις πολιτικές δυνάµεις να πά-
ρουν θέση επί του θέµατος και η σιωπή ήταν εντυπωσιακή,
συµπεριλαµβανοµένου και του δικού σας κόµµατος. Η κατάληψη
τα πήγε όλα προς τα πίσω, πέρα από το γεγονός ότι θεωρώ απα-
ράδεκτο να γίνεται κατάληψη σε έναν φορέα, αντικείµενο του
οποίου είναι να προσπαθεί να βελτιώσει την κατάσταση στις
εστίες. 

Για τα συγκεκριµένα που είπατε, η ΑΣΠΑΙΤΕ δεν φαίνεται να
έχει ένα τέτοιο πρόβληµα, όπως αυτό που λέτε, το ίδιο και το ΤΕΙ
Κρήτης. Τα πράγµατα φαίνεται να είναι πολύ βελτιωµένα. Κατα-
λαβαίνω ότι υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα στην Πάτρα και σο-
βαρά προβλήµατα στο Πανεπιστήµιο Κρήτης. 

Από την άλλη, όµως, µεριά και στο Πανεπιστήµιο Αθηνών και
στο Πολυτεχνείο τα προβλήµατα µε το ζεστό νερό έχουν βελτιω-
θεί, τα υπόλοιπα προβλήµατα που είχαν σχέση µε την απολύ-
µανση κ.λπ., έχουν κι αυτά βελτιωθεί και πρέπει να συνεννοηθού-
µε, κύριε Γκιόκα, ειδικά µε το δικό σας κόµµα για ορισµένα πράγ-
µατα.

Η χώρα περνάει µια εξαιρετικά σοβαρή δηµοσιονοµική κρίση.
Για δεκαετίες πέρασαν δισεκατοµµύρια από τα χέρια κάποιων
και στο τέλος δεν είχαµε τις υποδοµές που πρέπει να έχουµε.
Εµείς έχουµε ένα σχέδιο.

Θέλετε να συµβάλετε, ακόµη και µε κριτική αυτού του σχεδίου,
στη βελτίωση του; Το θέµα, όµως, των εστιών δεν µπορεί να εί-
ναι, όπως λέτε εσείς, να λυθούν άµεσα τα προβλήµατα των οι-
κοτρόφων. Να βρούµε έναν τρόπο. Έχουµε ένα σχέδιο εµείς,
που αρχίζουµε σιγά, σιγά να το υλοποιούµε στην παρούσα κα-
τάσταση, που θα βελτιωθεί µετά τον Αύγουστο του 2018. Και εάν
υπάρχει µία πρόταση βελτίωσης, µία πρόταση που µπορεί ορι-
σµένα πράγµατα να τα λύσουµε, είµαστε πάρα πολύ ανοιχτοί. 

Αυτή η λογική, όµως, ότι έξω εκεί κυριαρχεί ό,τι πιο τριτοκο-
σµικό, ό,τι πιο απαράδεκτο, ταυτίζεται –δυστυχώς, θα έλεγα- και
µε τις θέσεις της Νέας Δηµοκρατίας που λέει ότι δεν µπορείς να
µπεις στα πανεπιστήµια, γιατί από το πρωί µέχρι το βράδυ υπάρ-
χει παραβατικότητα, γιατί τα προγράµµατα σπουδών δεν είναι
σύγχρονα κ.λπ..

Ας υπερασπιστούµε όλοι την τριτοβάθµια εκπαίδευσή µας έτσι
όπως έχει εξελιχθεί µέσα στον χρόνο και που έχει πάρα πολλά
καλά και υπάρχουν ορισµένα πράγµατα που πρέπει σίγουρα να
βελτιωθούν.

Ως προς αυτό που είπατε, είναι πράγµατι ένα πρόβληµα. Είναι
ένα σοβαρό ποσοστό. Ακόµη και µία οικογένεια να είναι, πρέπει
να αντιµετωπιστεί. Για λόγους οικονοµικούς, πολλές οικογένειες
δεν µπορούν να στείλουν τα παιδιά τους στο πανεπιστήµιο. 

Εµείς στον νόµο που θα καταθέσουµε για το Πανεπιστήµιο Δυ-
τικής Αττικής, θα φροντίσουµε, όπως ενδεχοµένως να έχετε δια-
βάσει, τα αδέλφια να µπορούν να σπουδάζουν τουλάχιστον στην
ίδια πόλη και τα αδέλφια που είναι από οικογένειες µε πολύ χα-
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µηλό εισόδηµα, να µπορούν να έρχονται στους τόπους κατοικίας
των γονιών τους. Και εάν εκεί δεν υπάρχει πανεπιστήµιο, να φρο-
ντίζουµε να πάνε κάπου, ώστε να έχουν και ένα ενισχυµένο επί-
δοµα στέγασης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο Βουλευτής κ. Κου-

µουτσάκος ζητεί άδεια απουσίας στο εξωτερικό από 15-02-2018
έως 23-02-2018. 

Επίσης και ο κ. Μάριος Γεωργιάδης, Θ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής, ζητεί άδεια απουσίας από 14-02-2018 έως 15-02-2018 για
προσωπικούς λόγους.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου,
τριάντα πέντε µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαι-
δευτικοί από το 3ο Γενικό Λύκειο Ιωαννίνων. 

Από τα ωραία Γιάννενα! Καλωσορίσατε στην Αθήνα και στο ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Γκιόκας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Μου κάνει εντύπωση η προτροπή να συ-

νεννοηθούµε ειδικά εµείς. Εµείς καταθέτουµε µία σειρά από προ-
βλήµατα. Και δεν τα καταθέτουµε εµείς, κύριε Υπουργέ, ούτε
καταστροφολογούµε. Αυτά τα προβλήµατα τα εντοπίζουν πρώτα
απ’ όλους –εµείς από εκεί τα παίρνουµε- οι σύλλογοι των οικο-
τρόφων που υπάρχουν. Εκτός εάν θέλετε να καταργήσουµε τη
συλλογική εκπροσώπηση στα πανεπιστήµια, να καταργήσουµε
τους συλλόγους οικοτρόφων και να αποδεχόµαστε την εικόνα
που δίνει κάθε φορά το αρµόδιο Υπουργείο.

Το τελευταίο διάστηµα υπήρχαν συγκεκριµένα περιστατικά. Το
πιο χαρακτηριστικό αλλά όχι το µόνο –πέρα από αυτά που ανα-
φέρουµε στην επίκαιρη ερώτηση- ήταν η διακοπή για δύο µήνες
της σίτισης σε φοιτητικές εστίες σε όλη την Ελλάδα πλην ελαχί-
στων εξαιρέσεων. Και δεν ήταν αιτία η κατάληψη του ΙΝΕΔΙΒΙΜ.
Άλλες ήταν οι αιτίες. Και απ’ ό,τι ξέρω έγινε και αντικατάσταση
της διοίκησης του ΙΝΕΔΙΒΙΜ, που είχατε εσείς τοποθετήσει πριν
από λίγο καιρό. Εποµένως, δεν ήταν η κατάληψη η αιτία.

Αυτά τα προβλήµατα, όµως, εµείς τα εντοπίζουµε µέσα από
τις κινητοποιήσεις που κάνουν οι ίδιοι οι σύλλογοι οικοτρόφων.
Άρα λοιπόν, δεν το καταλαβαίνω. Μου κάνει εντύπωση κιόλας
αυτή η ρητορεία ότι καταστροφολογούµε ή οι συνειρµοί ότι ταυ-
τιζόµαστε µε τη Νέα Δηµοκρατία.

Σοβαρά µιλάτε; Τι είναι αυτό το πράγµα; Έτσι αντιµετωπίζετε
τους συλλόγους των οικοτρόφων, τα παιδιά αυτά που διεκδικούν,
που αγωνίζονται; Μου κάνει εντύπωση όλη η λογική µε βάση την
οποία απαντάτε τη συγκεκριµένη ερώτηση, τη στιγµή που ανα-
φέρουµε συγκεκριµένα προβλήµατα.

Δεύτερον, λέτε για τη Νέα Δηµοκρατία. Τα επίπεδα χρηµατο-
δότησης όσον αφορά το ΙΝΕΔΙΒΙΜ –που έχει στην αρµοδιότητά
του τις εστίες- είναι αυτά που άφησε η Νέα Δηµοκρατία. Άρα
εσείς ακολουθείτε αυτήν την πολιτική. 

Εσείς µιλάτε για πλεονάσµατα και την ίδια στιγµή υποβαθµί-
ζετε µία σειρά πλευρές και της εκπαίδευσης και της φοιτητικής
µέριµνας, που τη βιώνουν οι φοιτητές και οι σπουδαστές. Άρα
λοιπόν, µην προσπαθείτε να παρουσιάσετε µια πραγµατικότητα
η οποία δεν υπάρχει. 

Δεύτερο ζήτηµα: Για να σας δείξω ότι έχετε και άδικο σε αυτό
που λέτε, κύριε Υπουργέ, πριν λίγο καιρό έγινε µία κινητοποίηση
στις 25 του Γενάρη από συλλόγους οικότροφων των εστιών της
Αθήνας προς τις κεντρικές υπηρεσίες του ΙΝΕΔΙΒΙΜ. Μετά την
κινητοποίηση αυτή υπήρχε ανακοίνωση από τη µεριά του προ-
έδρου του διοικητικού συµβουλίου και µία σειρά δεσµεύσεις
όσον αφορά µία σειρά ζητήµατα που θα µπορούσαν να αντιµε-
τωπιστούν. Με εξαίρεση ορισµένα, που όντως λύνονται -θα µπο-
ρούσατε να πείτε τουλάχιστον αυτό- κατόπιν φυσικά των κινη-
τοποιήσεων των φοιτητών, οι περισσότερες απαντήσεις και δε-

σµεύσεις από τη µεριά του προέδρου είναι ήξεις αφίξεις. 
Χαρακτηριστικά λέει: «Για τα θέµατα της ανακαίνισης της δεύ-

τερης ΦΕΕΜΠ αφορούν αντικείµενο αρµοδιοτήτων του ΕΚΠΑ»,
δηλαδή παραπέµπει στα ιδρύµατα. «Η ενίσχυση προσωπικού θα
ξεκινήσει άµεσα. Όσον αφορά τις σωληνώσεις νερού η διαδικα-
σία αποκατάστασης προωθείται κατά προτεραιότητα. Θα δηµο-
πρατηθεί σχετική µελέτη εντός εύλογου χρονικού διαστήµατος.
Τα σχετικά κονδύλια για τον εξοπλισµό των κοινόχρηστων χώρων
θα εγκριθούν άµεσα µετά την υποβολή των σχετικών αιτηµάτων».
Η συντριπτική πλειοψηφία των δεσµεύσεων είναι αυτό. Είναι
ήξεις αφίξεις, έτσι όπως ακριβώς το λέω, «εντός εύλογου χρονι-
κού διαστήµατος», και αν και εφόσον, και θα δούµε και πάει λέ-
γοντας. 

Και επιπλέον συµβαίνει και το εξής: γίνονται οι φοιτητές µπα-
λάκι στην κυριολεξία ανάµεσα στο Υπουργείο Παιδείας, το ΙΝΕ-
ΔΙΒΙΜ και τις διοικήσεις των ιδρυµάτων. Να ένα ζήτηµα, παρα-
δείγµατος χάριν, ότι θα έπρεπε να υπάρχει µία κεντρική ευθύνη
και όχι αυτός ο κατακερµατισµός ευθυνών σε ιδρύµατα, ινστι-
τούτα, Υπουργεία κ.λπ., που στο τέλος καταλήγουν στο να γίνον-
ται µπαλάκι οι φοιτητές. 

Παρ’ όλα αυτά αυτό που εµείς λέµε είναι ότι δεν είναι τεχνικό
το πρόβληµα. Το πρόβληµα είναι πολιτικό και έχει να κάνει µε µία
διαχρονική πολιτική, που και εσείς ακολουθείτε, που σήµερα έχει
πάρει πραγµατικά εκρηκτικές διαστάσεις, βεβαίως από περιοχή
σε περιοχή και από ίδρυµα σε ίδρυµα µε αυξοµειώσεις. Αυτό
είναι, κατά τη γνώµη µας, το πρόβληµα και σε αυτό, κύριε
Υπουργέ, πρέπει να δώσετε απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κοιτάξτε, κατ’ αρχάς σας κάνει εντύ-
πωση η έκκληση να συνεννοηθούµε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Το «ειδικά» σε εµάς, όχι η έκκληση. Το
«ειδικά».

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Τώρα θα µε αφήσετε να µιλήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γκιόκα, αφήστε
τον ένα λεπτό. Μην διακόπτετε. Ο Υπουργός σας άκουσε υπο-
µονετικά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Λέω ότι µου κάνει εντύπωση η αντί-
δρασή σας, γιατί σε µία δηµοκρατική κοινωνία δεν είναι ντροπή
να συνεννοούµαστε. Αυτό εσείς δεν µπορείτε να το κατανοήσετε.
Φαίνεται ότι υπάρχει κάτι που αντιδράει το DNA σε αυτήν την έκ-
κληση για συνεννόηση.

Το δεύτερο είναι το εξής: Κοιτάξτε, όταν λέτε «οικότροφοι στη
φοιτητική εστία του ΕΚΠΑ έρχονται αντιµέτωποι µε κοριούς στα
στρώµατα», «στις εστίες του ΤΕΙ Χαλκίδας και ΑΣΠΑΙΤΕ σοβάδες
κρέµονται πάνω από τα κεφάλια των φοιτητών» ή θα πάµε οι δύο
να δούµε αν ισχύει αυτό ή όχι ή θα δεχθούµε αυτό που λένε οι
υπεύθυνοι των ιδρυµάτων, δηλαδή ότι είναι απολύτως ψευδές. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Σύµφωνοι, να πάµε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Δεν φταίτε εσείς. Και εσάς σας το φέ-
ρανε. Γίνεται αυτό, είναι µέρος µιας µικρής παθογένειας της
δηµοκρατίας. 

Αυτό που προσπαθώ να σας πω είναι ότι η καταστροφολογία
δεν βοηθάει να µεταφέρουµε την εικόνα στον ελληνικό λαό. Εγώ
πρώτος σας είπα ότι πρέπει όλο το εκπαιδευτικό σύστηµα να το
δούµε και στην αντιφατικότητά του. Ορισµένα λειτουργούν θετι-
κότερα, για ορισµένα πρέπει να κάνουµε πάρα πολλά βήµατα.
Εγώ να σας το πω πρώτος αυτό. 

Όµως, εγώ σας λέω κάτι άλλο. Ζητήσαµε τότε να φύγουν τα
παιδιά –µάλιστα δεν καλέσαµε την αστυνοµία- από την κατά-
ληψη. Για ποιον λόγο δεν υπήρχε µία δηµόσια τοποθέτηση για
µία κατάληψη που καθυστερούσε τρελά τις υποχρεώσεις του
ΙΝΕΔΙΒΙΜ για να προχωρήσει σε αυτά τα πράγµατα;

Δεν µπορεί, λοιπόν, από τη µια µεριά σιωπή σε κάτι και από
την άλλη µεριά να λέµε ότι ο Πρόεδρος του ΙΝΕΔΙΒΙΜ είπε «σε
εύλογο χρονικό διάστηµα». Τι να πει; Στις 22 του µήνα; Εκτός αν
δεν γνωρίζετε πώς γίνονται αυτές οι διαδικασίες.
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Όµως, εκείνο στο οποίο πρέπει να συµφωνήσουµε και οι δύο
είναι ότι η ελληνική πολιτεία διαχρονικά ήταν πολύ πίσω στα θέ-
µατα φοιτητικής µέριµνας. Το θέµα της φοιτητικής µέριµνας δεν
µπορεί να λυθεί µε το πάτηµα ενός κουµπιού. Θέλει έναν, του-
λάχιστον, δεκαετή προγραµµατισµό. 

Εµείς, όπως έχω δηλώσει ξανά, στο τέλος Μαΐου θα καταθέ-
σουµε το σχέδιό µας γι’ αυτόν τον δεκαετή προγραµµατισµό,
γιατί αυτά δεν γίνονται µε καταγγελίες ή µε εξαγγελίες. Γνωρί-
ζετε, εξάλλου, ότι πολλά σχολεία και πολλά πανεπιστήµια, όσο
περίεργο και να σας ακούγεται, δεν έχουν άδεια οικοδόµησης
πολλών από τα κτήρια που υπάρχουν. Εδώ, λοιπόν, υπάρχουν
παθογένειες τρελές δεκαετιών. 

Λέµε, λοιπόν, ότι θα πρέπει να γίνει ένα πρόγραµµα κοστολο-
γηµένο µε το χρονοδιάγραµµα, µε δεσµεύσεις ως προς αυτό και
στο µεταξύ να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα, ορισµένα από
τα οποία τα περιγράφετε µε σαφήνεια, ώστε τα παιδιά να µην
υποφέρουν και από αυτό το πράγµα που έγινε για δεκαετίες και
ήταν στον αυτόµατο πιλότο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Φτάνουµε στην τε-

λευταία ερώτηση για τον κ. Γαβρόγλου. 
Είναι η δεύτερη µε αριθµό 1643/29-11-2017 ερώτηση του κύ-

κλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Δράµας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη µε θέµα: «Καθαίρεση του
Πρόεδρου του Τµήµατος Οινολογίας και Τεχνολογίας Ποτών του
ΤΕΙ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης».

Κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Η σηµερινή επίκαιρη θα έλεγα ότι είναι µία µετεξέλιξη µιας

ερώτησης που εκκρεµεί από τον Νοέµβριο, κύριε Υπουργέ, και
θα ήθελα να σας πληροφορήσω µε ιδιαίτερη θλίψη και συνάµα
αγωνία για τα γεγονότα που συνέβησαν στο Τµήµα Οινολογίας
και Τεχνολογίας Ποτών του ΤΕΙ Ανατολικής Μακεδονίας και Θρά-
κης όπου, όπως µου καταγγέλθηκε µε πραγµατικά άστοχες, αιφ-
νίδιες και ελεγχόµενης νοµιµότητας ενέργειες της διοίκησης του
ΤΕΙ, κυριολεκτικά καθαιρέθηκε ο Πρόεδρος του τµήµατος, ο κ.
Μάµαλης, ένας πανεπιστηµιακός λειτουργός, του οποίου η προ-
σφορά στο ίδρυµα είναι ευρέως αναγνωρισµένη, µέσα από πρω-
τοφανείς διαδικασίες εχθές, χωρίς νόµιµη σύνθεση -παράσταση
εκπροσώπου φοιτητών, η ανάδειξη του οποίου δεν είχε ολοκλη-
ρωθεί-, χωρίς την αποστολή ηµερήσιας διάταξης, η οποία είναι
άγνωστο αν συνετάγη, χωρίς την διανοµή σχετικής εισήγησης
και, κυρίως, χωρίς διαβούλευση µεταξύ των εµπλεκόµενων φο-
ρέων εντός και εκτός ΤΕΙ.

Η πρυτανεία αποφάσισε να αποµακρύνει έναν πρωτοπόρο
πρόεδρο από ένα τµήµα, που είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µε το
όνοµά του. Ως γνωστόν, η δική του προσπάθεια έχει ως αποτέ-
λεσµα να προσελκύσει µεγάλο αριθµό φοιτητών στο συγκεκρι-
µένο ΤΕΙ, µε αποτέλεσµα να αποτελεί ένα κόσµηµα, θα έλεγα,
της πανεπιστηµιακής κοινότητας.

Προφανώς, βέβαια, οι δηµόσιες τοποθετήσεις του και αναφο-
ρές του σχετικά µε το µέλλον του τµήµατος και, κυρίως, η κάθετη
αντίδρασή του σε τυχόν συγχώνευση ή µεταφορά του σε άλλες
πανεπιστηµιακές µονάδες δεν ήταν αρεστές. Ως διαφαίνεται, οι
φωνές αυτές αντίστασης και διαµαρτυρίας σε ένα σχέδιο απο-
γύµνωσης του τµήµατος και εν τέλει απαξίωσης, έπρεπε να πνι-
γούν. Και όλα αυτά σε µια περίοδο που το υποστελεχωµένο και
παραγκωνισµένο από τη Διοίκηση ΤΕΙ του Τµήµατος Οινολογίας
έχει µια εκπληκτική προσφορά.

Κύριε Υπουργέ, σας καταθέτω και το ψήφισµα των φοιτητών,
που είναι οµόφωνο, και του εκπαιδευτικού προσωπικού και της
Ένωσης Οινοποιών Δράµας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κυριαζίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Τελούνταν τα ανωτέρω σε γνώση
του Υπουργείου; Ποια η επίσηµη θέση επ’ αυτών; Θα παρέµβει
το Υπουργείο στο πλαίσιο της ασκούµενης εποπτείας και πώς θα
υπάρξει αυτό, έτσι ώστε να αποκατασταθεί η νοµιµότητα και η
ηρεµία στην πανεπιστηµιακή κοινότητα;

Δεύτερον -και πιο βασικό ενδεχοµένως- υφίστανται σχέδια κα-
τάργησης, µεταφοράς ή συγχώνευσης του Τµήµατος Οινολογίας
και Τεχνολογίας Ποτών σε άλλες πανεπιστηµιακές µονάδες
εντός ή εκτός ΤΕΙ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης; Με δε-
δοµένη την ανοδική πορεία του εν λόγω τµήµατος, τη σύνδεσή
του µε την τοπική κοινωνία και παραγωγή, τα επιτεύγµατα και
την εν γένει υψηλή αξιολόγηση του τµήµατος, το µεγάλο επιστη-
µονικό ενδιαφέρον που αυτό παρουσιάζει και απαιτεί και η δρα-
µινή κοινωνία, να παραµείνει αυτό στη Δράµα, θέλουµε βεβαίως
να ακούσουµε τι ακριβώς προτίθεσθε και για το δεύτερο αυτό
σηµαντικό ζήτηµα και ερώτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ας αρχίσουµε µε το εάν τυχόν υπήρξε
καθαίρεση, αυθαίρετη αποµάκρυνση κ.λπ.. Η θητεία του συγκε-
κριµένου συναδέλφου είχε λήξει τον Μάιο. Ο νόµος έδινε το δι-
καίωµα παράτασης µέχρι 30 Νοεµβρίου. Άρα ό,τι έγινε, έγινε
νόµιµα. Άλλο αν δεν µας αρέσει το αποτέλεσµα. Αλλά µη δηµι-
ουργούµε εντυπώσεις ότι πάλι στα πανεπιστήµια και στα ΤΕΙ κυ-
ριαρχεί το χάος. Όλα, λοιπόν, έγιναν νόµιµα.

Τώρα, τι ακριβώς έγινε. Οι πρόεδροι µη αυτοδύναµων τµηµά-
των –και για να γίνει ένα τµήµα αυτοδύναµο, πρέπει να έχει του-
λάχιστον οκτώ καθηγητές- διορίζονται από τη διοίκηση. Δεν
εκλέγονται. Δεν υπάρχει ο µίνιµουµ αριθµός των διδασκόντων να
εκλέξει τους προέδρους. Εδώ, λοιπόν, η διοίκηση παίρνει κάποιο
άτοµο από ένα τµήµα και το ζητάει να είναι προσωρινός πρό-
εδρος, µέχρις ότου αποκτήσει αυτοδυναµία αυτό το τµήµα. 

Είθισται να µη ζητάει κανείς πολλές φορές από το ίδιο άτοµο
να είναι πρόεδρος, διότι έχει τεράστιες ευθύνες αυτός ο άνθρω-
πος, συν όλη τη δουλειά που κάνει στο δικό του τµήµα από το
οποίο προέρχεται. Συν το γεγονός ότι έχει και µια σηµασία µέσα
στο πανεπιστήµιο, να εναλλάσσονται τα άτοµα, για να µπορούν
να αποκτούν εµπειρία κ.λπ.. 

Και να σας πω και κάτι; Η διοίκηση δεν είχε δώσει θέσεις σε
αυτό το τµήµα τόσα χρόνια. Εµείς τώρα έχουµε πεντακόσιες συν
πεντακόσιες θέσεις που έχουµε στα πανεπιστήµια. Από τα πρώτα
πεντακόσια δεν έδωσε καµµία θέση, από τα δεύτερα πεντακόσια
έδωσε η διοίκηση. Εµείς δεν µπορούµε να κάνουµε τίποτα και
καλώς δεν µπορούµε να κάνουµε, γιατί δεν είναι νοµικό το θέµα,
είναι επί της ουσίας. Τα πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ γνωρίζουν τα
προβλήµατά τους και έτσι πρέπει να ενεργούν. 

Εδώ, λοιπόν, πρέπει να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί, ώστε
να µη δηµιουργούµε ένα κλίµα έντασης εκεί που δεν υπάρχει. 

Διάβασα και τις διαµαρτυρίες των φοιτητών. Είναι µια διαµαρ-
τυρία η οποία έχει σχέση µε το πρόσωπο του συγκεκριµένου συ-
ναδέλφου. Εγώ, διαβάζοντας και το βιογραφικό του και την
ακαδηµαϊκή και κοινωνική πορεία του συναδέλφου, καταλαβαίνω
ότι είναι ένας αξιολογότατος συνάδελφος και µάλιστα νοµίζω ότι
τον είχα συναντήσει όταν ήµουν πάνω και επισκέφτηκα το ΤΕΙ.
Τέτοιου είδους αποφάσεις της διοίκησης δεν πρέπει να µεταφρά-
ζονται ως αποτέλεσµα προσωπικών αντιπαραθέσεων κ.λπ..

Δεν έγινε, κατά τη γνώµη µου, λοιπόν, τίποτα που να πούµε ότι
η διοίκηση φταίει ή κάτι βαριά αντιακαδηµαϊκό. 

Τώρα ότι ο συγκεκριµένος συνάδελφος θα ήθελε να συνεχίσει
και η διοίκηση δεν το δέχθηκε αυτό και έβαλε κάποιον άλλο, αυτά
τα πράγµατα πρέπει να τα δεχθούµε σαν µέρος πάλι της δηµο-
κρατίας µας.

Επειδή δεν θέλω να µακρηγορήσω, κύριε Πρόεδρε, στη δευ-
τερολογία θα απαντήσω στο ερώτηµα τι θα γίνει µε τη µετεξέλιξη
των ΤΕΙ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Κυριαζίδης έχει
τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αντιλαµβάνοµαι
τη δυσκολία µε την έννοια της εποπτείας. Όταν, όµως, αναφερ-
θήκατε στο ότι και πρόπερσι και πέρυσι τοποθετήθηκαν είκοσι
τρεις εκπαιδευτές ως µόνιµο προσωπικό και στο συγκεκριµένο
τµήµα τοποθετήθηκε ένας µόνο και αυτός πολιτικός µηχανικός
και αποµακρύνει η διοίκηση τον έναν στον οποίο αναφερθήκατε,
αντιλαµβάνοµαι πώς θα λειτουργήσει αυτό το τµήµα, εκτός αν
θέλετε να κλείσει. Αυτό είναι µια άλλη υπόθεση, αλλά, όπως κα-
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ταλαβαίνετε, µε ένα άτοµο -και αυτό πολιτικός µηχανικός- δεν
µπορεί να λειτουργήσει ένα Τµήµα Οινολογίας που βρίσκεται σε
µια φάση ανάπτυξης, που ιδιώτες προσφέρθηκαν να δηµιουργη-
θεί και οινοποιείο, έτσι ώστε να εκπαιδεύονται οι πεντακόσιοι πε-
ρίπου φοιτητές. Αυτό δηµιουργεί ένα τεράστιο πρόβληµα. 

Από την άλλη πλευρά, κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε να
πω ότι µόνοι σας, χωρίς καµµία διαβούλευση µε την πανεπιστη-
µιακή κοινότητα, γίνεται λόγος για τις συγχωνεύσεις των τµηµά-
των, όπως και για τη µεταφορά και του συγκεκριµένου ΤΕΙ σε
εκπαιδευτικά ιδρύµατα στη Θεσσαλονίκη. Επίσης, γίνεται λόγος
και για δηµιουργία µιας τέταρτης Νοµικής Σχολής. Δηλαδή, από
το Δηµοκρίτειο, όπου είναι η τρίτη Νοµική Σχολή, οδηγούµαστε
και σε µια τέταρτη σχολή στην Πάτρα. Ήδη, όπως γνωρίζετε –
εσείς έχετε δεσµευτεί γι’ αυτά- η Γενική Συνέλευση του Τµήµα-
τος Νοµικής του Δηµοκριτείου αντιδρά γι’ αυτό το ζήτηµα,
δηλαδή µε την ίδρυση νέας Νοµικής Σχολής, διότι αυτό έρχεται
σε αντίθεση µε την ανάγκη περιορισµού αποφοίτων νοµικών τµη-
µάτων που µπορεί να απορροφήσει η επαγγελµατική ελληνική
κοινωνία σε συνδυασµό µε τη δραµατική µείωση των δαπανών
κ.λπ., σε ό,τι αφορά την τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

Το ίδιο και στη Νοµική Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης,
όπου γι’ αυτό το ζήτηµα προχθές συνήλθαν, µένοντας σ’ αυτά
τα συγκεκριµένα ζητήµατα. Ο Πρωθυπουργός βρέθηκε σ’ αυτά
τα περιφερειακά συνέδρια που ως ΣΥΡΙΖΑ είχατε πραγµατοποι-
ήσει και είχε δεσµευτεί για την αναβάθµιση του Δηµοκριτείου.
Τώρα βλέπουµε ότι συµβαίνουν τα αντίθετα, κύριε Υπουργέ. 

Εν πάση περιπτώσει, επειδή υπάρχει υπερπληθώρα πλέον νο-
µικών σε ολόκληρη τη χώρα, θα έλεγα ότι δεν ήταν εύστοχη η
αναφορά σας ή η προσπάθειά σας να δηµιουργηθεί µια τέταρτη
νέα Νοµική Σχολή. Μάλιστα, εάν υπήρχαν ανάγκες νοµικής κά-
λυψης από νέους επιστήµονες, τότε θα έλεγε κανείς ότι, εν πάση
περιπτώσει, µπορεί να γίνει αποδεκτό.

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, και για το ένα ζήτηµα και για το
άλλο να έχουµε µια θέση από εσάς και εν πάση περιπτώσει, αυτά
για τα οποία δεσµεύτηκε ο Πρωθυπουργός στην περιφέρειά µας
να είναι πράξη και όχι να µείνουµε µόνο σε απλές δεσµεύσεις και
υποσχέσεις. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κυριαζίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Κυριαζίδη, εάν στείλετε τη δική σας πρωτοµιλία και δευ-
τερολογία στο όποιο site, ελπίζω να έχετε και τις δικές µου απαν-
τήσεις, ώστε να έχει νόηµα η συζήτηση. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Γι’ αυτό είµαστε εδώ, κύριε Υ-
πουργέ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Λέω να βάλετε και τις δικές µου απαν-
τήσεις, γιατί εγώ δεν στέλνω σε κανέναν αυτά που λέω. Εννοώ
στα sites κ.λπ.. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Θα το κάνω, κύριε Υπουργέ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Χαίροµαι ιδιαιτέρως. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Εάν είναι θετικά, βεβαίως. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Θα απαντούν στα ερωτήµατά σας. 
Πρώτον, δόθηκαν αρχικά δεκατρείς θέσεις και έντεκα θέσεις

στη συνέχεια. Αυτά δίνονται στα πανεπιστήµια µε έναν αλγό-
ριθµο. Εάν τώρα η διοίκηση µέσα στο ΤΕΙ τα µοίρασε µε έναν
τρόπο µε τον οποίο διαφωνείτε, καλώς το Υπουργείο δεν παρεµ-
βαίνει σ’ αυτό. Καλώς, γιατί φανταστείτε ένα Υπουργείο σε µια
δηµοκρατική χώρα να επενέβαινε σε τέτοιο επίπεδο µικροµάνα-
τζµεντ. Δεν γίνεται. Το καταλαβαίνετε και εσείς. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Παρεµβαίνετε. Και στο Μακεδο-
νίας παρεµβήκατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κυριαζίδη, να
ακούσουµε την απάντηση. Ούτως ή άλλως, δεν καταγράφονται

αυτά που λέτε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Όχι, όχι, αυτό έχει σηµασία. Ποτέ,
ούτε οι προηγούµενες κυβερνήσεις έχουν παρέµβει στην εσω-
τερική κατανοµή του κάθε ιδρύµατος. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Εποπτεύετε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Εποπτεύουµε τη νοµιµότητα των εκλο-
γών. Δεν εποπτεύουµε εάν πρέπει να δοθούν πέντε θέσεις
παραπάνω στο τάδε τµήµα και καλώς, όπως έκαναν και οι προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις, κάτι που προφανώς δεν γνωρίζετε. 

Δεύτερον, τι γίνεται µε τα ΤΕΙ, τι γίνεται µε τη Νοµική Σχολή.
Ας αρχίσω µε τη Νοµική Σχολή. Το θεωρώ παντελώς άδικο, όταν
όλες οι Νοµικές Σχολές κάθε χρόνο διαµαρτύρονται ότι έχουν
πάρα πολλά παιδιά στα αµφιθέατρα. Γιατί, λοιπόν, να µην µείνει
ίδιος ο αριθµός των εισακτέων και αντί να πηγαίνουν σε τρεις,
να πηγαίνουν σε τέσσερις; Για ποιο λόγο να µην γίνεται; Εγώ δεν
το καταλαβαίνω, παρά µόνο αντιπολιτευτικά. Γιατί κάθε χρόνο
αυτό συµβαίνει. Εκτός εάν εσείς βγείτε και πείτε να µειωθεί ο
αριθµός των εισακτέων. Ο ρόλος των πανεπιστηµίων δεν είναι να
µορφώνουν µόνο για να βρουν δουλειές τα παιδιά. Τα πανεπι-
στήµια…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Όλη η κοινότητα διαµαρτύρεται. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Διαµαρτυρήθηκε η κοινότητα. Εγώ θα
δω, µάλιστα, την Πέµπτη το βράδυ τους δικηγορικούς συλλό-
γους κ.λπ., οι οποίοι κατάλαβαν το επιχείρηµα. 

Να σας πω κάτι; Η δική σας παράταξη είναι πολύ υπέρ του αν-
ταγωνισµού. Έτσι δεν είναι; Ότι δηλαδή ο ανταγωνισµός φέρνει
κάτι καλό, ότι ειδικά στην εκπαίδευση, εάν το κάνουµε σαν τις
επιχειρήσεις, θα προοδεύσει η εκπαίδευση. Πεδίον δόξης λαµ-
πρόν, λοιπόν! Αντί να µας λέτε «γιατί το κάνεις;», που εµείς θέ-
λουµε να αποσυµφορήσουµε, να είναι ανταγωνιστικά τα ιδρύ-
µατα µε τη δική σας λογική, όχι τη δική µας, ώστε να πηγαίνουν
τα παιδιά εκεί οικειοθελώς. 

Για το άλλο θέµα, κοιτάξτε, δεν υπάρχει καµµία απολύτως ει-
ληµµένη απόφαση για τι θα γίνει µε τα ΤΕΙ και τα πανεπιστήµια.
Αυτό που κάνουµε και έχει λειτουργήσει εντυπωσιακά καλά είναι
το εξής: Στο ΤΕΙ Ιονίων Νήσων και στο Ιόνιο Πανεπιστήµιο, στο
ΤΕΙ Ηπείρου και το Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, στο Πανεπιστήµιο
Θεσσαλίας, στο ΤΕΙ Θεσσαλίας και στο ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας,
όπως επίσης και την περασµένη εβδοµάδα στο ΤΕΙ Δυτικής Ελ-
λάδας και στο Πανεπιστήµιο Πατρών, συµπεριλαµβανοµένων και
των δύο ΤΕΙ στην Αθήνα, αυτό που κάναµε είναι να συγκροτή-
σουµε µία οµάδα εργασίας για να µας πουν οι ίδιοι, ΤΕΙ και πα-
νεπιστήµια µαζί, πώς βλέπουν οι ίδιοι το µέλλον τους. Στα
Γιάννενα, παραδείγµατος χάριν, όπως και στο Ιόνιο, έχουµε οµό-
φωνη απόφαση εκπροσώπων των ΤΕΙ και εκπροσώπων των πα-
νεπιστηµίων. Έχουµε δύσκολες συζητήσεις κ.τλ.. Πάµε όµως µε
αυτή τη λογική. Έχουµε οµόφωνες αποφάσεις των συγκλήτων
των ΤΕΙ Πειραιά και του ΤΕΙ Αθηνών. 

Τι κάνει το Υπουργείο; Παίρνει τα πορίσµατα και παίρνει τα τις
πολιτικές αποφάσεις ως προς τις πρωτοβουλίες και τα χρονο-
διαγράµµατα. Εκείνο, λοιπόν, που λέµε είναι ότι δεν υπάρχει καµ-
µία απολύτως απόφαση, διότι ακόµη δεν έχει υπάρξει µια οµάδα
εργασίας που να συζητήσει τι θα γίνει µε το Δηµοκρίτειο Πανε-
πιστήµιο της Θράκης σε σχέση µε τα υπόλοιπα ΤΕΙ, τα δύο ΤΕΙ
που έχουµε και στην Καβάλα και στις Σέρρες. Υπάρχει το ΤΕΙ
Θεσσαλονίκης. Υπάρχει το Διεθνές Πανεπιστήµιο. Αυτά είναι µε-
γάλος πλούτος για τη χώρα µας. Αλίµονο, αν όπως έγινε µε το
σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», εµείς εδώ επιτελικά λέγαµε: «Κλείνει αυτό.
Ανοίγει εκείνο. Να πάει το άλλο εκεί» κ.τ.λ.. Θα τα κάναµε θά-
λασσα, όπως έγιναν θάλασσα και δεν µπορούµε ακόµη να τα ξεµ-
πλέξουµε. 

Με αυτή τη λογική, εγώ προτρέπω τους συναδέλφους εκεί –
µάλιστα, καταλαβαίνω ότι είναι σε διεργασίες- να καθίσουν σε
ένα τραπέζι, να φέρουν τις προτάσεις τους µετά από όσο χρόνο
θέλουν και µε βάση αυτό να δούµε ποια θα είναι η επόµενη µέρα. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Αρκεί να µην τα κάνετε ωκεανό,
αν εµείς τα κάναµε θάλασσα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
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νας και Θρησκευµάτων): Δεν θα απαντήσω σε αυτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Βλέπω και τον κ. Κρεµαστινό, κύριε Γαβρόγλου. Πρέπει να σας

πούµε οι δύο γιατροί, τώρα, ότι ο αριθµός των γιατρών που
έχουµε στην Ελλάδα είναι σαν να έχουµε πληθυσµό είκοσι εκα-
τοµµύρια. Δεν είναι εποµένως, µόνο ο αριθµός, αλλά είναι και η
ποιότητα του τι βγάζουµε. Διότι µετά, κλαίµε όλοι µαζί ότι φεύ-
γουν και πάνε στη Γερµανία. Αυτό είναι προσωπική άποψη εξ εµ-
πειρίας. Μην τη χρεώσετε στη Νέα Δηµοκρατία. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Θα µου επιτρέψετε να πω το εξής, το
οποίο νοµίζω βοηθάει στην κουβέντα: Πέρσι, αν θυµάστε, τολ-
µήσαµε µια λελογισµένη µείωση του αριθµού εισακτέων στις ια-
τρικές σχολές. Το θυµάστε αυτό. Όλος ο αντιπολιτευόµενος Τύ-
πος θεώρησε ότι είµαστε…

Τι κάναµε εµείς; Είπαµε η µείωση να είναι 50%, όπως πέρσι,
και να είναι και φέτος κ.λπ.. Το θέµα των εισακτέων, κυρίως της
Ιατρικής Σχολής γιατί έχουµε επτά Ιατρικές Σχολές…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και µε τους δικηγό-
ρους το ίδιο γίνεται. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ξέρετε, είναι λίγο διαφορετικό. Άλλο
είναι οι µηχανικοί και οι γιατροί…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να µην καθυστερού-
µε τους συναδέλφους µας…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Οι καλύτεροι λογοτέχνες µας και πάρα
πολλοί που ασχολήθηκαν µε την κοινωνία σε πολλά επίπεδα προ-
έρχονται από τις νοµικές σχολές. Αυτό, επίσης, είναι µια πάρα
πολύ ενδιαφέρουσα παράµετρος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ίσως πρέπει να πά-
ρετε την πρωτοβουλία και κάποια στιγµή στην Επιτροπή Μορφω-
τικών Υποθέσεων, έξω από νοµοσχέδια, να συζητηθούν αυτά τα
θέµατα. 

Ευχαριστούµε, κύριε Υπουργέ, για την παρουσία. 
Για τις δύο τελευταίες ερωτήσεις, έχει προσέλθει η Υφυπουρ-

γός Οικονοµικών η κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου. 
Πρώτα θα συζητηθεί τρίτη µε αριθµό 980/5-2-2018επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Απώλειες αντί ωφέλειας από το τέλος
διανυκτέρευση και τον αυξηµένο ΦΠΑ στα νησιά». 

Κύριε Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Έχω την εντύπωση, κύριε Υπουργέ, ότι πρέπει ο ελληνικός

τουρισµός να οφείλει χάρη στη φίλη Τουρκία, γιατί µε την εσω-
τερική και την εξωτερική πολιτική της µας κρατάει ανταγωνιστι-
κούς στον τουρισµό. Έτσι, µπορούµε εµείς να δίνουµε τις ίδιες
υπηρεσίες, µε την ίδια ποιότητα ξενοδοχείων δίπλα στην Τουρκία
µε υψηλότερες τιµές και να έχουµε το τουριστικό ρεύµα, που
έχουµε. Γιατί απλούστατα, αισθάνεται ανασφαλής ο ξένος του-
ρίστας να πάει σε µία περιοχή, όπου για παράδειγµα δρουν διά-
φορες εσωτερικές οµάδες µε το καθεστώς που υπάρχει, αλλά
και οι Κούρδοι, µε τους οποίους βρίσκεται αυτή τη στιγµή σε εµ-
πόλεµη κατάσταση η Τουρκία.

Αυτό, λοιπόν, είναι ένα θετικό στοιχείο για εµάς. Δυστυχώς,
δεν είναι για τον κόσµο βέβαια, αλλά για τον ελληνικό τουρισµό
είναι. 

Είχα κάνει µία ανάλογη ερώτηση και µου είχατε απαντήσει ότι
η Κυβέρνηση θα εξετάσει πώς πάνε τα πράγµατα και θα προβεί
σε νοµοθετικές ρυθµίσεις, για να καλύψει αυτή την αδυναµία. 

Η ερώτηση σήµερα έρχεται, γιατί θα σας καταθέσω µία έκθεση
της «GRANT THORNTON», που είναι γνωστή σε όλους, η οποία
λέει ότι µόνο από το τέλος διανυκτέρευσης -και όχι από το ΦΠΑ,
που έχει φτάσει στο 24%- που πληρώνει ο κάθε ξένος, για να δια-
νυκτερεύσει στα ξενοδοχεία µας, που είναι 1 έως 4 ευρώ, ανά-
λογα µε το ξενοδοχείο, ενώ έχουµε δηµοσιονοµικό όφελος 84
εκατοµµύρια, λέει ότι θα έχουµε απώλεια 340 εκατοµµύρια και

έξι χιλιάδες εκατόν εβδοµήντα τέσσερις θέσεις εργασίας. Αυτό
συµβαίνει µόνο από το τέλος διανυκτέρευσης και όχι από τον
ΦΠΑ. 

Αυτό, λοιπόν, µου κάνει ιδιαίτερη εντύπωση και επειδή προέρ-
χεται καθαρά από µία εταιρεία, η οποία δεν κάνει πολιτική –να
το πω ξεκάθαρα- είµαι περίεργος να ακούσω πώς το σκέφτεστε
εσείς στο Υπουργείο και πώς, σε συνεργασία φαντάζοµαι µε τον
Υπουργό, τον φίλο µου κ. Τσακαλώτο, θα απαντηθεί αυτό το
ερώτηµα, όχι σε εµένα προσωπικά, αλλά σε όλους, που ανησυ-
χούν. Και κυρίως, ανησυχούν οι εργαζόµενοι και όχι τόσο πολύ
οι ξενοδόχοι. 

(Στο σηµείο αυτό ο Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Δηµήτριος
Κρεµαστινός καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Σχετικά µε τη σηµερινή επίκαιρη ερώτησή σας, θα ήθελα να
σας υπενθυµίσω ότι το συγκεκριµένο τέλος διανυκτέρευσης ψη-
φίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων στις 22-5-2016 µε τον ν.
4389/2016, µε τον οποίο θεσπίστηκε σαν φόρος διαµονής, που
ισχύει από 1-1-2018.

Συγκεκριµένα, µε τις διατάξεις του άρθρου 53 του παραπάνω
νόµου τροποποιήθηκε και ισχύει µε την πρόσφατη ψήφιση του
ν.4514/30-1-2018 ότι ο φόρος διαµονής επιβάλλεται ανά ηµερή-
σια χρήση και ανά δωµάτιο ή διαµέρισµα ως εξής: Σε κύρια ξε-
νοδοχειακά καταλύµατα ενός ή δύο αστέρων 0,50 ευρώ, τριών
αστέρων 1,50 ευρώ, τεσσάρων αστέρων 3 ευρώ, πέντε αστέρων
4 ευρώ και σε ενοικιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια και διαµερί-
σµατα 0,50 ευρώ. 

Ο εν λόγω φόρος βαρύνει αυτόν που έκανε χρήση του δωµα-
τίου ή του διαµερίσµατος και επιβάλλεται µετά τη διαµονή στο
κατάλυµα και πριν την αναχώρησή του από τις ως άνω επιχειρή-
σεις, χωρίς καµία επιβάρυνση µε ΦΠΑ. Φυσικά, ο φόρος διαµο-
νής δεν επιβάλλεται σε περίπτωση που έχουµε δωρεάν παρα-
χώρηση υπηρεσιών διαµονής από τις ανωτέρω επιχειρήσεις. 

Τα παραπάνω φορολογικά µέτρα προκρίθηκαν, προκειµένου
να συνεχιστεί η οµαλή χρηµατοδότηση της χώρας, καθώς η νο-
µοθέτησή τους εντάσσεται στο πλαίσιο των παρεµβάσεων δηµο-
σιονοµικής προσαρµογής. 

Κατ’ επέκταση, οι διατάξεις αποτελούν δεσµεύσεις, προκειµέ-
νου να υλοποιηθεί η συµφωνία µε τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό
Σταθερότητας και να διασφαλιστεί η χρηµατοδότηση της χώρας. 

Παρά ταύτα, θα ήθελα να σας πληροφορήσω κάτι, το οποίο
προφανώς το γνωρίζετε, γιατί ταξιδεύετε και εσείς, ότι ο συγκε-
κριµένος φόρος, το συγκεκριµένο τέλος διαµονής, υπάρχει και
σε άλλες χώρες, σε πολλές πόλεις, όπως στο Άµστερνταµ, στη
Λισαβώνα, στο Παρίσι, στο Βερολίνο και είναι από παλιά. Δεν
είναι κάτι καινούριο. 

Επειδή στην ερώτησή σας αναφερθήκατε και στην αύξηση του
ΦΠΑ στα νησιά, θα ήθελα να θυµίσω σε όλους µας ότι µε τον
ν.4509/2017 έχει παραταθεί µέχρι τις 30 Ιουνίου 2018 το καθε-
στώς του µειωµένου ΦΠΑ στη Λέρο, τη Λέσβο, την Κω, τη Σάµο
και τη Χίο, ακριβώς για την οµαλή µετάβασή τους στα νέα δεδο-
µένα, καθώς οµολογουµένως πλήττονται από την προσφυγική
κρίση και παίζουν µεγάλο ρόλο στη διαχείριση των προσφυγικών
ροών. Είναι η δεύτερη φορά που δίνεται παράταση.

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι επεξεργαζόµαστε διάφορα σενά-
ρια προκειµένου να δούµε κάποια στοχευµένα µέτρα προστα-
σίας των οικονοµικά αδύναµων κατοίκων των περιοχών αυτών ως
αντιστάθµισµα στις αρνητικές συνέπειες από την κατάργηση των
µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Επειδή έχει εξαντληθεί ο χρόνος µου, θα επανέλθω στη δευ-
τερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Υφυπουργέ,
στη δευτερολογία σας θα πρέπει να απαντήσετε και στο ερώ-
τηµα των στοιχείων που παρουσίασε ο κ. Κρεµαστινός, γιατί, ενώ
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είπατε ότι ψηφίστηκε ο νόµος για να αυξηθούν τα έσοδα, η µε-
λέτη που ανέφερε ο κ. Κρεµαστινός, αν κατάλαβα καλά, λέει
ακριβώς το ανάποδο.

Σας δίνω ένα λεπτό επιπλέον, για να µπορεί να κάνει ολοκλη-
ρωµένη τοποθέτηση ο κ. Κρεµαστινός.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Όσον αφορά τα στοιχεία, είναι πραγµατικά µια αξιόλογη εται-
ρεία, αλλά δεν ήταν στην ερώτηση που είχε καταθέσει ο κ. Κρε-
µαστινός, για να µπορούµε να τα επεξεργαστούµε και να µπορέ-
σω να φέρω κάποια απάντηση τώρα. Θα τα επεξεργαστούµε και
δεσµεύοµαι, κάποια άλλη στιγµή στη Βουλή να µπορούµε να σας
απαντήσουµε. Πάντως, θα τα πάρουµε υπόψιν µας. Να είστε σί-
γουρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κρεµαστινέ,
έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Χαίροµαι για την απάντηση που λέτε, αλλά για να είµαι ειλικρινής,
θα ήθελα να τα ακούσω σήµερα, γιατί είχα κάνει και την προ-
ηγούµενη ερώτηση. Χαίροµαι, όµως, που αναγνωρίζετε ότι πρέ-
πει να δοθούν απαντήσεις πάνω σε αυτά τα θέµατα.

Εκείνο, βέβαια, που πρέπει να πούµε -εσείς το ξέρετε, αλλά
για να το καταλάβει και ο κόσµος- είναι ότι, ναι µεν πληρώνει,
όπως και σε άλλες χώρες, αυτός που κάνει χρήση του δωµατίου,
δηλαδή ο τουρίστας -για να το πούµε απλά- στην πραγµατικό-
τητα όµως ανεβαίνει η τιµή. Και όταν ανεβαίνει η τιµή, γίνεται µη
ανταγωνιστικός ο τουρισµός µε τα άλλα ξενοδοχεία της φίλης
χώρας Τουρκίας, που τα χωρίζει ένα, ενάµισι µίλι από τα νησιά
του Αιγαίου σήµερα. 

Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι θα µπορεί κάποιος, αν αισθάνε-
ται εξίσου ασφαλής και στην Τουρκία και στην Ελλάδα, να προ-
τιµήσει το ίδιο ξενοδοχείο στην καλύτερη τιµή. Οι επιπτώσεις,
που θα έχει στους εργαζόµενους -και λιγότερο στους ξενοδό-
χους- επαναλαµβάνω ότι θα είναι τραγικές και στις απολαβές
τους και όσον αφορά τις απολύσεις κ.λπ.. 

Γι’ αυτό περισσότερο την κάνω την ερώτηση, για να προβλη-
µατίσω περισσότερο το Υπουργείο, να φέρει πιο γρήγορα στη
Βουλή τα αντισταθµιστικά µέτρα, για να µπορούν να είναι όλοι
αυτοί ανταγωνιστικοί. Ακούµε µετά χαράς την Υπουργό Τουρι-
σµού να πανηγυρίζει, αλλά όλοι ξέρουµε ότι το πανηγύρι αυτό
αφορά αυτήν τη συγκεκριµένη περίοδο, η οποία κάποια στιγµή,
θα έχει κάποιο τέλος, από πλευράς εχθροπραξιών της Τουρκίας
µε τους γείτονές της. Τότε θα φανεί και η δική µας αδυναµία, όχι
κατ’ ανάγκη η κυβερνητική, η αδυναµία της χώρας και κυρίως,
των εσόδων, που περιµένει να έχει η χώρα από όλη αυτήν την
ιστορία.

Κατά συνέπεια, έχω την εντύπωση ότι µε την ερώτησή µου
µάλλον βοηθώ στον προβληµατισµό, που είµαι βέβαιος ότι αντι-
µετωπίζετε, και θα παρακαλούσα, αν µπορείτε, στη δευτερολο-
γία σας να µας πείτε πότε περίπου θα καθοριστούν αυτά τα µέτ-
ρα, που θα ανακοινώσει το Υπουργείο Οικονοµικών, για να µπο-
ρούµε και εµείς να βοηθήσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύρια Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Αναφορικά µε το τέλος διανυκτέρευσης, θα ήθελα να σας ενη-
µερώσω ότι το Υπουργείο µας έχει συνεργαστεί µε τα συναρµό-
δια Υπουργεία, όπως αναφέρατε και εσείς πριν, µε το Υπουργείο
Τουρισµού και µε τους υπόλοιπους φορείς, ώστε η χώρα µας να
διατηρήσει, αλλά και να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητά της,
καθώς και την υψηλή ποιότητα του εθνικού τουριστικού προϊόν-
τος µας.

Ήδη συνεργαζόµαστε µε το Υπουργείο Τουρισµού, ώστε να
επανεξεταστεί το τέλος διανυκτέρευσης, όταν οι οικονοµικές
συνθήκες και η δηµοσιονοµική κατάσταση της χώρας µας το επι-
τρέψουν. Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Οικονοµικών αξιο-
λογεί τις επιπτώσεις και την αποτελεσµατικότητα της ασκού-
µενης φορολογικής πολιτικής και εφόσον κριθεί απαραίτητο, θα
προβεί σε στοχευµένες αλλαγές, µε γνώµονα πάντοτε την κοι-
νωνική δικαιοσύνη, τη βιώσιµη ανάπτυξη και την επίτευξη των δη-
µοσιονοµικών στόχων. 

Όσον αφορά όλα αυτά που ακούστηκαν προηγουµένως, νο-

µίζω ότι τα αποτελέσµατα του τουρισµού, τα διαψεύδουν για τη
φετινή χρονιά.

Θα τα δούµε, κύριε Κρεµαστινέ, γιατί το προηγούµενο διά-
στηµα πάλι το ίδιο ακριβώς λέγαµε και στο τέλος, ο τουρισµός
ήταν σε τέτοιο σηµείο που διαψεύστηκαν οι πάντες. Εύχοµαι τα
στοιχεία τα δικά µας να είναι εκείνα που θα έχουµε και φέτος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώνουµε µε
τη συζήτηση της τελευταίας για σήµερα ερώτησης. 

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 895/2-11-2017 ερώτηση του
Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ
– ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Ανάγκη εξορθολογισµού του αριθµού και
του ελαχίστου ποσού καταβολής των δόσεων φόρου κληρονο-
µιάς, δωρεών και γονικών παροχών».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Αικατερίνη Πα-
πανάτσιου.

Ωραίο θέµα, κύριε Καρρά. Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Προ τριµήνου περίπου, είχα απευθύνει ερώτηση στο Υπουρ-

γείο Οικονοµικών γι’ αυτό το θέµα. Δηλαδή, µε δεδοµένο ότι ο
νόµος περί φορολογίας κληρονοµιών, δωρεών και γονικών πα-
ροχών ίσχυε από τις αρχές του έτους 2010 και είχε καθορίσει
έναν αριθµό δόσεων για τον φόρο, δώδεκα διµηνιαίες δόσεις –
δηλαδή, εντός δύο ετών θα πρέπει να εξοφλείτο- παράλληλα είχε
καθορίσει και µια ελάχιστη ανά δόση καταβολή των 500 ευρώ.

Ήταν σαφές –και δέχθηκα πολλά παράπονα ενδιαφεροµένων,
κύριε Πρόεδρε- ότι οι οικονοµικές συνθήκες, όπως είχαν διαµορ-
φωθεί µετά το πρώτο, δεύτερο και τρίτο µνηµόνιο, δηµιουργού-
σαν δυσβάσταχτο βάρος, έστω και αν το 2010 θεσπίζετο ένα
ικανοποιητικό για τα τότε δεδοµένα αφορολόγητο, διότι αυτή η
φορολογική υποχρέωση συσσωρευόταν ταυτόχρονα µε τους φό-
ρους της ακίνητης περιουσίας που είχαν επιβληθεί -και αναφέ-
ροµαι στο ΕΕΤΗΔΕ και στον ΕΝΦΙΑ- µε την αύξηση του φόρου
µισθωµάτων, ο οποίος είχε γίνει 15% και 35% επί των εισπραττο-
µένων µισθωµάτων, µε την απαξία των ακινήτων, η οποία είχε
επέλθει, εξαιτίας του ότι η αγορά δεν κινείται και επιπλέον,
επειδή έχουµε πάρα πολλά κενά διαµερίσµατα και καταστήµατα,
λόγω µικρής οικονοµικής δραστηριότητας. 

Κατόπιν αυτού, απευθύνθηκα προς το Υπουργείο µε ερώτηση
και ζήτησα να αλλάξει ο χρόνος καταβολής των δόσεων και να
µειωθεί το ελάχιστο ποσό δόσης. Δυστυχώς, οφείλω να πω –και
το λέω µε λύπη- αναφορικά µε την απάντηση που έλαβα από την
Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων –και εδώ θα µου επιτρέψετε
ένα ελάχιστο πλαίσιο σχολίου. Επειδή το Υπουργείο ασκεί την
πολιτική, ενώ η Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων έχει την ευ-
θύνη της είσπραξης και της διατηρήσεως της δηµοσιονοµικής
ισορροπίας- ότι δεν θα πρέπει κατά τον κοινοβουλευτικό έλεγχο
να περιοριζόµεθα στις απαντήσεις της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
µοσίων Εσόδων, αλλά να απαντά το ίδιο το ίδιο το Υπουργείο Οι-
κονοµικών.

Επαναφέρω, λοιπόν, στην κυρία Υπουργό το ερώτηµα και λέω
ότι θα πρέπει να αυξηθεί ο αριθµός των δόσεων και να ελαττωθεί
το ελάχιστο ποσό καταβολής των δόσεων, ούτως ώστε να µπο-
ρούν να ανταποκριθούν. Γιατί δυστυχώς, ο φόρος κληρονοµιάς,
γονικής παροχής ή δωρεάς δεν συνοδεύει µόνο πλέον την πα-
ροχή του ακίνητου περιουσιακού στοιχείου, αλλά έχει και όλες
τις φορολογικές επιβαρύνσεις, που ακολουθούν το ακίνητο. 

Πάνω σ’ αυτά, θα ήθελα την απάντηση της κυρίας Υπουργού. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Παπα-

νάτσιου, έχετε τον λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να σηµειώσουµε αναφορικά µε τον νόµο

για τη φορολογία κληρονοµιών, δωρεών και γονικών παροχών,
τον ν.3815/2010, δεν έχει αυξηθεί ο οικείος φόρος. Αντίθετα, κα-
ταργήθηκε η αυτοτελής φορολόγηση των ακινήτων που ίσχυε
παλαιότερα ανεξαρτήτως αξίας, µε αποτέλεσµα πλέον να µην
ευνοείται η µεγάλη ιδιοκτησία που ευνοούνταν το προηγούµενο
διάστηµα. 

Ας δούµε λίγο τώρα πώς είναι ο νόµος για το φόρο κληρονο-
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µιών. Υπάρχει ο θεσµός προοδευτικότητας. Θεωρούµε ότι είναι
πολύ σηµαντικός µε την καθιέρωση της κλίµακας υπολογισµού,
ώστε ο υπολογισµός του φόρου να είναι ευνοϊκότερος για τους
συγγενείς α’ κατηγορίας -που είναι η άµεση οικογένεια- και υψη-
λότερος για τους πιο µακρινούς συγγενείς της κατηγορίας β’.
Επίσης, µε τον ίδιο νόµο αυξήθηκε το αφορολόγητο από 95 χι-
λιάδες ευρώ σε 150 χιλιάδες ευρώ για την α’ κατηγορία κληρο-
νόµων, δωρεοδόχων και τέκνων, καθώς και από 20 χιλιάδες ευρώ
σε 30 χιλιάδες ευρώ για τη β’ κατηγορία, όπως είναι τα ανίψια.
Το ξέρετε εξάλλου πολύ καλύτερα από εµένα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ούτε το αµφισβητώ.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Και καθιερώθηκε κλίµακα υπολογισµού του φόρου στην α’ κατη-
γορία από 1% έως 10% και για τη β’ κατηγορία συντελεστές 5%
έως 20%. 

Επίσης, εδώ θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι όταν κληρονόµος
του αποβιώσαντος, σύζυγος ή ανήλικα τέκνα, κληρονοµούν, η
περιουσία που κληρονοµείται παραµένει αφορολόγητη µέχρι το
ποσό των 400 χιλιάδων ευρώ ανά δικαιούχο και επιπρόσθετα
όταν ο κληρονόµος ή κληροδόχος έχει αναπηρία κατά ποσοστό
67% και άνω, ο φόρος που αναλογεί µειώνεται κατά ποσοστό
10%.

Θα ήθελα εδώ να αναφέρω και το κοµµάτι των αντικειµενικών,
το οποίο έχει ξεκινήσει ήδη, για να µπορέσουµε να δούµε και τις
καινούριες αντικειµενικές αξίες, εναρµονισµένες µε τις εµπορι-
κές. Θεωρούµε ότι και µετά από αυτό θα είναι χαµηλότερος ο
φόρος κληρονοµιών. Έχει δηµιουργηθεί η τράπεζα αξιών ακινή-
των, µια βάση δεδοµένων, η οποία δέχεται στοιχεία από όλες τις
µεταβιβάσεις και µισθώσεις που πραγµατοποιούνται για να µπο-
ρέσουµε να διαµορφώσουµε την αντικειµενική εικόνα για την
αγορά.

Επίσης, επειδή κάνατε και κάποιες άλλες ερωτήσεις -παρόλο
που δεν τις αναφέρατε στην οµιλία σας-, για το µητρώο αξιών
µεταβιβάσεων ακινήτων, θα πρέπει να σας πληροφορήσω ότι
ήδη έχει συσταθεί µε τον ν.4484/2017, µε σκοπό την εξαγωγή
στατιστικών συµπερασµάτων, σχετικά µε την αγορά ακινήτων και
εν γένει την παρακολούθηση και διαµόρφωση της αγοράς. Κάθε
ενδιαφερόµενος έχει τη δυνατότητα να πληροφορηθεί µέσω της
εφαρµογής του µητρώου. Αποκτά µια γενική εικόνα γύρω από
την αγορά ακινήτων για πληροφοριακούς λόγους. Επίσης, εµείς
από εκεί µπορούµε να παίρνουµε αργότερα τα στοιχεία, για να
µπορούµε να έχουµε και καλύτερη εικόνα για τις αντικειµενικές
αξίες των ακινήτων.

Επειδή ο χρόνος έχει περάσει νοµίζω ότι µπορώ να απαντήσω
και στη δευτερολογία, όσον αφορά στις δόσεις, που είπατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να βγάλουµε και καµ-
µία είδηση, κυρία Υφυπουργέ. Είπατε ότι ξεκίνησε η δουλειά για
την αναπροσαρµογή των αντικειµενικών αξιών. Να το κάνετε λίγο
πιο συγκεκριµένο να µάθουµε κι εµείς.

Ορίστε κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, τα όσα

ανέφερε η κυρία Υπουργός εγώ δεν τα αµφισβητώ. Η παρατή-
ρηση µου, όµως, ήταν διαφορετικού αντικειµένου. Ότι η νοµοθε-
σία εκείνη στην οποία αναφερόµεθα, των κληρονοµιών του έτους
2010 -και να θυµίσω ότι η ηµεροµηνία δηµοσίευσης του νόµου
ήταν 3 ή 4 Ιανουαρίου του 2010-, εξορθολόγησε κατά τις τότε
συνθήκες της εποχής το ζήτηµα των δόσεων και του ελαχίστου
ποσού της κάθε δόσης. Σήµερα, όµως, έχουµε διανύσει επτά
χρόνια ενδιάµεσα, τα οποία είναι υφεσιακά όλα. Έχουν προστε-
θεί φόροι στα ακίνητα και δεν διακρίνω στην ερώτησή µου την
επιβάρυνση αυτήν καθαυτή από το φόρο κληρονοµιάς ή γονικής
παροχής, από τους άλλους φόρους. 

Θεωρώ ότι πλέον είναι σωρευτικές οι επιβαρύνσεις των ακινή-
των και γι’ αυτό ζητώ τη βοήθεια, ούτως ώστε να µπορούν να αν-
ταποκριθούν. Διότι, µην ξεχνάµε έχουµε τον ετήσιο φόρο ΕΝΦΙΑ.
Όσο και να είπαµε ότι τον µειώσαµε στις µικρές περιουσίες, το
ζήτηµα που τίθεται είναι ότι ο ΕΝΦΙΑ έχει και ένα συµπληρωµα-
τικό φόρο, που επιβαρύνει τις µεγαλύτερες περιουσίες και είναι
οι ίδιες οι περιουσίες που επιβαρύνονται µε το φόρο κληρονο-
µίας, πέραν του αφορολογήτου ορίου που είπατε. Συνεπώς βγά-
ζουµε εκτός της χρηµαταγοράς µεγάλο αριθµό ακινήτων, λόγω

φορολογικών επιβαρύνσεων και αυτό έχει αρνητικό αντίκτυπο
και στο ΑΕΠ ακόµα. 

Θα συνεχίσω και θα πω την επόµενη µου παρατήρηση υπό τις
σηµερινές συνθήκες. Η φορολογική επιβάρυνση, η οποία γίνεται
στα ακίνητα έχει οδηγήσει -δεν αφορά την ερώτηση προς εσάς,
κυρία Υπουργέ, το δίνω σαν επιχείρηµα µόνο-, στην απαξίωση
των περιουσιών και µε τη σειρά αποποιήσεων που γίνεται από
κληρονόµους, οι οποίοι δηλώνουν ότι δεν θέλουν να είµαστε κλη-
ρονόµοι χρεών.

Εγώ θα συµπλήρωνα, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, ότι είναι και κλη-
ρονόµοι φόρων, διότι εφόσον τους καταλογίζονται τα χρέη που
έχουν δηµιουργηθεί την περίοδο της ζωής του κληρονοµουµέ-
νου, φορτώνονται και τους φόρους και εποµένως είναι αδύνατη
να ανταποκριθεί η οποιαδήποτε περιουσία, όσο και µεγάλη αν
είναι. Και αν έχουµε ακόµα την εικόνα ότι πρέπει να έχει φορο-
δοτική ικανότητα η µεγάλη ακίνητη περιουσία, σήµερα δεν µπο-
ρεί να την έχει και αυτό έχει επίπτωση και στα δηµοσιονοµικά
έσοδα. 

Επιµένω, δε, σε αυτό το σηµείο, διότι αν εξορθολογίσουµε τον
αριθµό των δόσεων σε τριάντα έξι -τις οποίες προτείνω- και πα-
ράλληλα για τις µικρές φορολογίες µειώσουµε το µηνιαίο ποσό,
θα µπορούν να ανταποκριθούν και αυτό θα ενισχύσει τα έσοδα
του δηµοσίου, τα οποία σήµερα δυστυχώς υπολείπονται. Να µην
θυµίσω τα 100 δισεκατοµµύρια τα οποία καθυστερούν οι Έλλη-
νες από αδυναµία να πληρώσουν. Δεν είναι όλοι στρατηγικοί κα-
κοπληρωτές, όπως επιχειρεί άλλο Υπουργείο να τους εµφανίσει. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιπλέον θέλω να συµπληρώσω και τούτο: Σχετικά µε τις αν-
τικειµενικές τιµές οι οποίες θα καθοριστούν, κυρία Υπουργέ,
έχετε ως γνώµονα, µπούσουλα -επιτρέψτε µου τη λέξη και τελει-
ώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε- την απόφαση του Συµβουλίου Επι-
κρατείας. 

Διαβάζω ένα κοµµάτι της αιτιολογίας της απόφασης του Συµ-
βουλίου Επικρατείας από 21 Μαΐου του 2015, την οποία µπορώ
να καταθέσω στα Πρακτικά µετά: «Προς αποφυγή αιφνίδιας δια-
κύµανσης των φορολογικών εσόδων του κράτους υπό τις παρού-
σες δυσµενείς δηµοσιονοµικές συνθήκες, κρίνει ότι δεν πρέπει
να οδηγηθεί σε ακύρωση, αλλά να καθορίσει µια ηµεροµηνία».
Τι σηµαίνει αυτό; Ότι αναγνωρίζουν και τα δικαστήρια ότι δεν
µπορούν αυτήν τη στιγµή να µειωθούν οι τιµές οι αντικειµενικές
για τον λόγο ότι πρέπει να εξακολουθήσουν να έχουν την από-
δοση αυτή. 

Και θα πω και το εξής: Ότι ήδη -δεν το γνωρίζει η Υπουργός,
αλλά οφείλω να το καταθέσω- µε ανάλογο θέµα, για τις παραι-
τήσεις από τις κληρονοµιές εξαιτίας και των φορολογικών επι-
βαρύνσεων από τους φόρους των ακινήτων, έχει καταθέσει η
Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ δύο ερωτήσεις -που βέβαια
απευθύνονται στον Υπουργό Δικαιοσύνης- από 14 Ιουνίου του
2017 και 4 Δεκεµβρίου 2017 και δεν έχει λάβει απάντηση. 

Συνοψίζοντας, λοιπόν, για να µην καταχρώµαι άλλο χρόνο, λέω
ότι εγώ αναφέροµαι στη σωρευτική φορολογική επιβάρυνση του
ακινήτου που απαξιώνει τις αξίες και τα θέτει εκτός συναλλαγής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έγινε σαφές, κύριε
Καρρά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Μόνο µια κουβέντα θα
πω, κύριε Πρόεδρε.

Μιλάµε για 120 δόσεις για τους µισθωτούς και τους συνταξι-
ούχους στις ληξιπρόθεσµες φορολογικές οφειλές. Δώστε, λοι-
πόν, την ευκαιρία και στους κληρονόµους και για έναν πρόσθετο
λόγο, ότι έτσι θα βάλουµε µέσα στην οικονοµία µεγάλο κοµµάτι,
δεδοµένου ότι έχετε εξασφαλίσει και 3,5% δηµοσιονοµικό πλεό-
νασµα, που σηµαίνει ότι δεν θα έχουµε επίπτωση από µια µικρή
µεταβολή στα λίγα δεκάδες εκατοµµύρια που αφορούν οι φόροι
κληρονοµιάς, που, αν δεν κάνω λάθος, είναι 94 ή 104 τον χρόνο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος - Δηµήτριος Καρ-
ράς καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες ερωτήσεις,
καθώς και το προαναφερθέν δηµοσίευµα σχετικά µε την από-
φαση του Σ.τ.Ε., τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Ευχαρι-
στούµε.

Κύριε Υφυπουργέ, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κατ’ αρχάς να αναφερθούµε στην απόφαση του Σ.τ.Ε. στις 21-5-
2015. 

Με απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών το 2016
έγινε η αναπροσαρµογή των αντικειµενικών αξιών στις εντός σχε-
δίου περιοχές της χώρας, µε αποτέλεσµα να έχουµε πολύ λιγό-
τερους φόρους που είχαµε το προηγούµενο διάστηµα. Παρα-
πέρα όµως, επειδή είδαµε σε κάποιες περιπτώσεις πάλι να
έχουµε προβλήµατα από το Σ.τ.Ε., προχωράµε πλέον στην ανα-
προσαρµογή των αντικειµενικών αξιών και στην εναρµόνισή τους
µε τις εµπορικές, µε την καινούργια πλέον νοµοθεσία. Ειδικά για
φέτος χρησιµοποιούµε τους εκτιµητές που είναι πιστοποιηµένοι
από το Υπουργείο Οικονοµικών. Ήδη έχουν ξεκινήσει σε όλη τη
χώρα τις εκτιµήσεις. Σε κάποιες ζώνες -στις περισσότερες πε-
ριοχές- είναι τέσσερις και φτάνουν µέχρι και τρεις ή δύο σε κά-
ποιες περιοχές κατά βάση στις λιγότερες. 

Γενικά, Αθήνα - Θεσσαλονίκη και στα µεγάλα αστικά κέντρα,
εκεί που υπάρχει και µεγαλύτερη δυνατότητα και εκεί που είναι
και το µεγαλύτερο πρόβληµα, έχουµε τέσσερις εκτιµητές. Στις
31 Μαρτίου είναι η προθεσµία που έχουµε, για να ολοκληρώ-
σουµε το έργο. Είναι ένα πάρα πολύ δύσκολο έργο, όλοι µας το
ξέρουµε. Οι εκτιµητές είναι πιστοποιηµένοι και έχουν τη γνώση
και την επιστηµονική κατάρτιση. Παρ’ όλα αυτά, επειδή οι πωλή-
σεις ακινήτων γενικότερα είναι πάρα πολύ λίγες στο προηγού-
µενο διάστηµα, είναι πολύ δύσκολο το έργο. Πιστεύουµε ότι θα
έχουµε αποτέλεσµα.

Από εκεί και µετά υπάρχει και η δευτεροβάθµια επιτροπή κ.λπ.,
για να µπορέσουµε εκεί που θα υπάρχουν µεγάλες αποκλίσεις
να δούµε, πώς θα εξελιχθεί το έργο.

Ένα ζήτηµα που βάλατε σε σχέση µε τις δόσεις, πραγµατικά
και εµείς το σκεφτόµαστε και εµείς το βλέπουµε. Θέλουµε να
µπορέσουµε να βοηθήσουµε, ειδικά στις περιπτώσεις που είναι

στην πρώτη κατηγορία, που είναι από γονείς σε παιδιά, που σε
αυτούς είναι κάτι που πρέπει να γίνει…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Έχουν και τα χρέη αυτοί.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ακριβώς έτσι. Πραγµατικά το σκεφτόµαστε και είναι κάτι που
µπορούµε να κάνουµε στο επόµενο διάστηµα. Δεν έχουµε κατα-
λήξει αν θα είναι στο αµέσως επόµενο διάστηµα. Θα δούµε
πρώτα λίγο τις αντικειµενικές, γιατί απ’ ό,τι σας είπα είναι κάτι
που δεν µπορούµε αυτήν τη στιγµή να έχουµε κάποια στοιχεία,
για να ξέρουµε πώς θα το αντιµετωπίσουµε. Είναι δύσκολο το
εγχείρηµα. Θα δούµε πρώτα τα αποτελέσµατα και από εκεί και
µετά στο επόµενο διάστηµα, τελειώνοντας και µε την επιτροπεία,
αν µας το επιτρέψει και ο δηµοσιονοµικός χώρος, θα µπορούσε
να δούµε κάποια καλύτερη αντιµετώπιση, τουλάχιστον για την
πρώτη κατηγορία να µπορέσουµε να δούµε περισσότερες δό-
σεις, για να µπορέσουν να διαχειριστούν την κληρονοµιά τους.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σας ευχαριστούµε.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-

σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη
Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον
ν.3126/2003 περί «Ποινικής Ευθύνης των Υπουργών», όπως
ισχύει στις 12/2/2018, ποινική δικογραφία που αφορά στον δια-
τελέσαντα Υπουργό Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτι-
λίας καθώς και Υπουργό Οικονοµικών, κ. Ιωάννη Στουρνάρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.47’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Πέµπτη 15 Φεβρουαρίου 2018 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.

5064 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


